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Actividad Final: Semejanzas y divergencias en la interpretación historiográfica. 
Descubrimiento y Conquista de América

Lectura 2: Secco Ellaurdi, Oscar y Pedro Daniel Baridon, Historia Universal. Época Moderna, Buenos Aires, Kapelusz, 1945, 255p.

El advenimiento de los tiempos modernos. El comienzo de la llamada Edad Moderna suele ubicarse en 1453, fecha que señala la conquista de Constantinopla, último baluarte del imperio Bizantino, por los turcos otomanos. La importancia de este acontecimiento explica que se le considere como jalón divisorio entre las edades Media y Moderna. Pero no puede establecerse una división tan neta entre ambos periodos históricos, ya que las diferencias entre ellos no son el resultado de un solo suceso, sino de muchos que fueron transformando, gradualmente, la civilización de Europa en los siglos XV y XVI.

Los acontecimientos además de la ya mencionada conquista de Constantinopla contribuyeron al advenimiento de los tiempos modernos fueron entre otros, los descubrimientos geográficos de portugueses y españoles, con lo que se inició la era de la expansión trasatlántica de Europa; las grandes invenciones: la pólvora, la imprenta, el papel y la brújula, que revolucionaron la vida material y espiritual de aquella época: el Renacimiento, es decir, el profundo cambio en las artes y las ciencias provocado por la resurrección de la cultura grecolatina, y, finalmente, la Reforma, como se llama a la crisis religiosa del siglo XVI, a consecuencia de la cual la Iglesia Católica perdió la unidad que mantuviera inquebrantable durante la Edad Media.

(…)

Los descubrimientos geográficos

A fines del siglo XV y principios del XVI, los marinos europeos, especialmente los portugueses y españoles, se aventuraron mar afuera, por el Atlántico, en procura de nuevas rutas hacia distintas regiones del planeta. La navegación del misterioso océano reveló a los europeos la existencia de un nuevo mundo: América, y la posibilidad de nuevas rutas; como la del Cabo de Buena Esperanza, por donde llegar al lejano Oriente

A raíz de esos descubrimientos, comenzó una época de rápida expansión ultramarina y de vigorosa colonización, que habrían de darle a la civilización europea el predominio sobre las demás del mundo.

Causas de los descubrimientos. Diversas causas contribuyeron a la realización de los grandes descubrimientos geográficos de los siglos XV y XVI; el deseo de conquistar tierras y riquezas; el espíritu de aventura y el afán de propagar el cristianismo entre pueblos extraños. Pero las causas que influyeron de manera más concluyente fueron: la reacción contra el monopolio mercantil de las ciudades italianas, la obstaculización del comercio mediterráneo por los turcos y finalmente, el progreso de la navegación y el saber geográfico.
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Isabel de Castilla, Mosaico toledano, San Juan de los Reyes, Toledo, España

La España de los Reyes Católicos. Los descubrimientos españoles. Los descubrimientos oceánicos españoles comenzaron con el viaje de Cristóbal Colón en 1492, es decir, cuando los portugueses habían alcanzado el Cabo de Buenas Esperanza.

Hasta esa fecha, los Reyes Católicos Fernando de Aragón e Isabel de Castilla habían tenido que cuidar preferentemente el orden interno de sus estados, especialmente de Castilla donde una nobleza turbulenta y levantisca convulsionaba el país y comprometía la autoridad de los soberanos. Centrados en la lucha contra el Islam de Granada (p-9-28)

(…)

Mientras Colón, en sus últimos viajes, exploraba la cuenca del mar Caribe, otros marinos descubrían nuevos puntos del inmenso litoral americano. En estos descubrimientos –contemporáneos con los dos últimos viajes de Colón- participaron además de los españoles. Los ingleses, quienes descubrieron Terranova (1497), y los portugueses que llegaron a Brasil (1500). Pero ni los ingleses ni los portugueses prosiguieron la exploración de América. En cambio los españoles, tanto en la vida de Colón como después de su muerte, continuaron sin descanso la exploración y colonización del nuevo continente. (p.35)

(…)

Durante los años inmediatos al descubrimiento, a la colonización española progresó con lentitud, pues el afán principal de los navegantes fue más de exploración que de establecimiento. Ignoraban todavía que América fuese un continente y, por lo tanto, su principal propósito no era colonizar las tierras recientemente descubiertas, a las otras más ricas de Cipango y de Cathay, que creían tener al alcance de la mano. Por eso, en tanto que hacia 1500 la exploración de las costas orientales de américa había adelantado bastante (casi ininterrumpidamente desde Brasil hasta el Darién) la colonización se reducía, en realidad, a la isla de Haití, llamada por Colón La Española. (p. 85)

(…)

Antecedentes de la expedición de Cortés. Hacia 1517, una flotilla salida de La Habana, bajo las órdenes de Hernández de Córdoba, alcanzó tierra firme en la península de Yucatán, donde los expedicionarios hallaron restos de la vieja civilización maya. Rechazados por los indígenas, los españoles regresaron a Cuba. Al gobernador Diego de Velázquez, acicateado por los relatos que hacían los descubridores, envió otra expedición al mando de un pariente suyo, llamado Grijalva (1518). Éste llegó al Yucatán y bordeó las costas mexicanas hasta avistar una isla a la entrada de la bahía de Veracruz, a la cual dio el nombre de San Juan de Ullúa. Volvió a Cuba en busca de refuerzos, pero Velázquez disgustado por su excesiva cautela, confió el mando de una nueva expedición a Hernán Cortés. (p. 88)

(…)
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Montura y armadura de caballero, el atuendo de los españoles era menos recargado porque se trataba de hidalgos. Alcázar Real.  Segovia, España.

La consolidación d la conquista mexicana. Conquista de América Central. Con la toma de Tenochtitlán sucumbió el poder azteca, pero, con ello, los españoles no poseían más que la capital y los territorios de la ruta a Veracruz.

Debía, pues, explorarse y ocuparse efectivamente el amplio territorio que había gobernado Moctezuma. Sobre las ruinas de Tenochtitlán, Cortés hizo edificar la ciudad española de México.

Inmediatamente, a veces en persona y otras por medio de sus lugartenientes, fue conquistando todas las provincias del antiguo imperio azteca. (p.93)
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