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Historia Universal Moderna y Contemporánea I
Unidad IV. El auge del capitalismo de libre competencia y presencia del movimiento obrero. Los nacionalismos (siglo XIX hasta 1873)

OA7. Desarrollo de Estados Unidos
Nota: Los textos que presentamos son fragmentos traducidos de los originales, que puedes encontrar en los recursos de internet citados.
Texto 1

 Estribillo relacionado con la ley Homestead (el Acta de la granja), aprobada por Abraham Lincoln en 1862

"Venga, venga, que no hay retraso, 

 Vengan de todas las naciones, vengan de todos los sentidos, 

Que nuestras tierras son lo suficientemente amplias, no hay alarma

Para el Tío Sam, es lo suficientemente rico, como para darnos a todos una granja.” 

Texto 2

 Acta aprobada el 1 de julio de 1862 por el Congreso de los Estados Unidos, para proveer tierra, subsidios federales y préstamos para la construcción de un ferrocarril transcontinental en los Estados Unidos

En la década de 1850 el Congreso encargó varios estudios topográficos en el oeste para determinar la mejor ruta para un ferrocarril, pero las empresas privadas se mostraron reacias a emprender la tarea sin ayuda federal. En 1862 el Congreso aprobó la Ley de Pacific Railway, que designó  el paralelo 32 como la ruta transcontinental inicial y dio enormes subvenciones de las tierras para los derechos de paso. El acto fue un esfuerzo para ayudar en la construcción de un ferrocarril y línea telegráfica desde el Río Missouri hasta el Océano Pacífico y asegurar el uso de esa línea para el gobierno.

La legislación autorizó dos compañías de ferrocarriles,  la Unión del Pacífico y el Pacífico Central, para la construcción de las líneas. A partir de 1863, la Unión del Pacífico, que empleaba a más de 8.000 inmigrantes irlandeses, alemanes e italianos, construyó  al oeste de Omaha, NE; el Pacífico Central, cuya plantilla incluía a más de 10.000 trabajadores chinos, construyó  hacia el este de Sacramento, California. Cada empresa se enfrentó a problemas de construcción sin precedentes de las montañas, clima severo, y la hostilidad de los nativos americanos. El Congreso autorizó finalmente cuatro ferrocarriles transcontinentales  y concedió 174 millones de acres de tierras públicas de los derechos de paso.
Texto 3

 Frederick Douglas. Discurso en la Liga contra la Esclavitud en  Filadelfia (4 de diciembre de 1863)

Yo soy uno de los que creen que es la misión de esta guerra  liberar a todos los esclavos en los Estados Unidos. Soy, además, uno de los que creen que el trabajo de la Liga Americana contra la Esclavitud, no se habrá completado hasta que el hombre negro del Sur, y los hombres de negros del Norte, hayan sido admitidos, total y completamente, en el cuerpo político de América. […] Se dice que el hombre de color es ignorante, y por lo tanto no podrán votar. Al decir esto, establece una norma para el hombre negro que no se aplica a ninguna otra clase de sus ciudadanos. Si sabe lo suficiente como para tomar las armas en defensa de este Gobierno y ofrecer su pecho a la tormenta de la artillería rebelde, sabe lo suficiente para votar.  Lograr eso me satisface, la justicia eterna satisfecha está, la libertad, la fraternidad, la igualdad, están satisfechos, y el país se mueve en armonía.

Texto 4
 Nelson Miles. El problema del indio, North American Review (marzo de 1879)

¿Qué se hará con el indio?

Paso a paso una raza poderosa y emprendedora los ha echado atrás, desde el Atlántico al oeste, hasta que al final no hay apenas una parte del terreno sobre el que los indios tienen certeza de mantener una morada permanente.
Nuestras relaciones con los indios han sido gobernadas principalmente por los tratados y el comercio, o la guerra y el sometimiento.  […] Ningún gobierno podía detener la marea de la inmigración que se extendió sobre la tierra, ningún partido político podría limitar o controlar la empresa de nuestro pueblo, y ningún hombre razonable deseaba detener la marcha de la civilización.

Nuestro progreso no tenía límites. La sed de oro y de la inquietud de empujar más allá del horizonte occidental han llevado a nuestro pueblo sobre todos los obstáculos […] ahora cubren el terreno de caza de los salvajes, su país ha sido cortado y dividido en todas las formas imaginables por los ferrocarriles, líneas telegráficas y las vías de comunicación y comercio, y los indios, [….], se han convertido en el enemigo común y han sido llevadas a los lugares remotos de nuestro territorio.
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