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Taller de Lectura Redacción e Iniciación a la Investigación Documental II Unidad  III. Integración y revisión de operaciones textuales
Tema 2: Operaciones textuales: resumen, paráfrasis, cita textual
Actividad: ¿El sí de las niñas?
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Propósito: al finalizar esta actividad podrás elaborar fichas de trabajo de diversos tipos.  

A partir de la lectura ¿El sí de las niñas? 

1. Elabora una ficha de resumen, ficha de paráfrasis y otra de cita textual. 

¿El sí de las niñas?*
En este siglo XXI que apenas ahora se inicia la injusticia contra las mujeres comienza incluso antes del nacimiento. En Asia hay cien millones menos de mujeres que de hombres. Esas mujeres ausentes son niñas que no han podido nacer o han sido asesinadas tras su nacimiento. El infanticidio de las niñas y el aborto selectivo de fetos femeninos constituyen una práctica habitual en países como China, India, Bangladesh, Pakistán, Corea de Sur, por lo que el equilibrio natural entre los sexos se altera con el fin de asegurar que sean niños y no niñas quienes se incorporen a la vida familiar. A causa de una serie de complejas causas económicas, religiosas y culturales, nacer varón constituye en estas sociedades una ventaja económica no sólo por la mayor aceptación y el salario de los hombres en el mercado del trabajo sino también por su valor de cambio en el mercado de las bodas, de las dotes y de las herencias. Casar a una hija tiene un precio ya que sus padres han de aportar dinero, tierras u otras propiedades de las arcas de la familia del esposo. En las culturas en que el matrimonio es una forma de expresión de la tradición patriarcal, los hijos traen a sus esposas a su familia mientras que la familia de la hija y ahora esposa la cede incondicionalmente a la autoridad masculina y por tanto la pierde.

     La ablación del clítoris o mutilación genital de la que son víctimas millones de niñas y adolescentes en países como: Somalia, Gambia, Etiopía, Sudán, Togo, Ghana, Senegal, Nigeria, Mali, Benín, Liberia, Sierra Leona, Egipto, Kenia y en menor medida en Malasia y en Indonesia se “justifica” con el fin de asegurar la aptitud matrimonial de las mujeres y el control de su conducta sexual. Las consecuencias de la ablación del clítoris para la salud física y psicológica de las niñas y de las adolescentes son dramáticas: desde las hemorragias posteriores a la mutilación (que traen a menudo consigo la muerte) hasta las infecciones, los coágulos que bloquean las vías urinarias, los trastornos menstruales, la aparición de quistes vaginales o el dolor en el coito que añade un mayor temor al casamiento y a las relaciones sexuales.

*Carlos Lomas (2008). “¿El sí de las niñas?”, pp. 41-42
Resuelve aquí tu actividad:


