Unidad II. Ejercitación de operaciones textuales
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Producción cinematográfica*

El argumento presentado por el gobierno para defender el afán nacionalista en la producción cinematográfica era el de proteger a la producción nacional de la creciente invasión del cine norteamericano, pero lo que en realidad ocurrió fue una mitificación de la historia y una legitimación del Estado, a través de la propuesta o imposición de ciertos valores sociales que orientaban el gusto o las costumbres populares hacia un cauce conservador, porque, de acuerdo con Monsiváis, "el público vio la posibilidad de experimen​tar, de adoptar nuevos hábitos y de ver reiterados...códigos de costumbres. No se acudió al cine a soñar: se fue a aprender"1. Este aprendizaje estuvo orientado primordialmente por una "nostalgia de Porfiriato" transmitida sobre todo por películas de los años cuarenta2.

Estas características del cine determinarán en gran medida la ideología del público espectador que verá en la pantalla una exaltación de valores morales, una fascinación frente al paisaje de la hermosa provincia (que para nada lucía los estragos de una lucha armada), así como la exaltación de las costumbres folclóricas del mexicano, pero al mismo tiempo el público veía también una obstinada idea por regresar al pasado decimonónico. Las películas ambientadas en el Porfiriato y sobre todo, enfocadas a la clase alta, plantean aspiraciones que el pueblo llano estaba muy lejos de alcanzar, pero que sin embargo aceptó con gusto en las funciones de cine; a este respecto Xavier Villaurrutia apunta: 

El público mexicano ha encontrado en los films mexicanos un alivio, y, mientras no adquiera conciencia bastante para preguntarse si la realidad que se le ofrece en las películas es de veras la realidad mexicana que busca y no una nueva y superficial ficción de la realidad, aplaude y aplaudirá las películas hechas en México3.

Todo esto provoca, por supuesto, la idealización de una realidad que funcionaba de manera muy diferente, y a mi juicio es sintomática la variedad de novelas del siglo XIX que fueron adaptadas para cine a partir de la década de los treinta: Clemencia, La Calandria, Los bandidos de Río Frío, Martín Garatuza, Santa, La llaga y Suprema ley4. Este afán de volver los ojos al pasado muestra un intento por idea​lizar una forma de vida y quizá de eludir el pasado inmediato, la Revolución, para no mostrar lo que en realidad ocurrió. 

     C. Monsiváis, Op. Cit., p.1518.

     2Cf. A. de los Reyes, Op. Cit., cap. IV, "La aportación de la novela mexicana del siglo XIX al costumbrismo cinematográfico", pp.133-140; y C. Monsiváis, Op. Cit., "El cine nacional", pp.1506-1528.

     3Citado en A. de los Reyes, Op. Cit., p.126.

     4Vid. A. de los Reyes, Op. cit., pp. 133-140.
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