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Narro pide corregir realidad de los “ninis”*
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CONFIRMA. José Narro, rector de la UNAM, ratifica cifras sobre “ninis” (Foto: DAVID JARAMILLO EL UNIVERSAL)

Martes 24 de agosto de 2010 Nurit Martínez | El Universal 

nurit.martinez@eluniversal.com.mx

José Narro Robles, rector de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM), pidió al gobierno de Felipe Calderón “corregir la dolorosa, injusta e inconveniente” realidad que viven 7.5 millones de jóvenes mexicanos que no tienen oportunidad de estudiar ni de trabajar, mejor conocidos como “ninis”, luego de señalar que no se trata sólo de “corregir las cifras”, sino de aceptar que existen.

Durante la apertura del seminario Valores para la sociedad contemporánea. ¿En qué pueden creer los que no creen?, el rector respondió a las secretarías de Gobernación y de Educación Pública que la semana pasada dieron a conocer un comunicado conjunto bajo el título “Los jóvenes en México, realmente ¿ni estudian ni trabajan?”, en el que buscaban desmentir que en el país exista esa cantidad de adolescentes sin oportunidades de educación, salud y empleo, al asegurar que ese grupo se reduce a sólo 285 mil mexicanos de entre 15 y 24 años.

El rector ratificó: “No me equivoco en las cifras al mostrar los datos oficiales”. Ante estudiantes y académicos reunidos en el ex edificio de la Secretaría de Relaciones Exteriores, presentó el libro de la Encuesta Nacional de Juventud 2005, elaborado por el Instituto Nacional de la Juventud (IMJUVE). “En la página 28, en el cuadro 1, están los porcentajes. Aquí dice que 22% de los jóvenes de 12 a 29 años no estudian ni trabajan... Están bien las sumas y son datos oficiales. De manera que ese porcentaje nos da cerca de 7.5 millones de jóvenes”.

Aclaración sobre cifras oficiales

Indicó que si se acude a la consulta de cifras del Consejo Nacional de Población y el Conteo de 2005, también se obtiene que en México existen 34.7 millones de jóvenes. “Si es el caso, cualquier aclaración tiene que hacerse a las propias cifras oficiales, pero no podemos afirmar que sólo 285 mil jóvenes no estudian ni trabajan”.

Identificó también discrepancias al medir al número de jóvenes, puesto que la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo del primer trimestre de 2009, señala que en México hay 5.8 millones de jóvenes de entre 14 y 29 años que están en esa condición.

Este debate que el propio Narro califica como “polémico”, surgió en torno a la Conferencia Mundial de la Juventud, que se desarrolla desde ayer en León, Guanajuato, con la presencia de organizaciones como Naciones Unidas, y cuyo propósito es establecer líneas de acción para el desarrollo de políticas públicas que atiendan a los jóvenes en el mundo.

El rector dijo que no se puede aceptar lo informado por Gobernación y la SEP en torno a que la gran proporción de “ninis” son jovencitas que desde los 12 años están dedicadas al cuidado de niños, o empleadas en las labores del hogar o cuidando ancianos. “No creo que deba ser la condición de la juventud del sexo femenino”.

Preocupa maternidad temprana

Narro se dijo preocupado por las cifras que reporta la Secretaría de Salud de mujeres de entre 15 a 19 años con uno o dos niños. Este grupo representa cerca de medio millón de jovencitas. “Más aún: un dato doloroso son las 7 mil 200 niñas de entre 10 y 14 años que en 2005 dieron a luz”.

Retoma datos del CONEVAL en los que se señala que “de los 34.7 millones de jóvenes en el país, 42.9% viven en condiciones de pobreza y que 32.2% viven con carencias sociales”.*

*Nurit, Martínez (Agosto 24, 2010). “Narro pide corregir la realidad de los “ninis”” en El Universal, foto: David Jaramillo, México, recuperado, septiembre, 2010.

