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Como recordaremos un factor que dio pie a la primera guerra mundial fue el sistema de alianzas del canciller alemán “Bismark” al buscar la unificación de Alemania; este sistema comenzó a partir de la última década del siglo XIX.

Dentro de este sistema Bismark trató que las relaciones entre las naciones fueran diplomáticas, ya que por medio de esté las naciones se protegerían. Desde luego que cada una de las potencias defendía sus intereses, Bismark había planeado estas alianzas pues con el apoyo de las potencia podría lograr la expansión territorial de Alemania por Europa.

Este sistema trajo al mundo un periodo de paz (1871-1914) sin embargo también ocasionó la división de las potencias por el interés de quererse expandir. Es conocido como “La paz Armada” que se dio gracias al desarrollo tanto de la ciencia como la tecnología, ya que poco a poco fue beneficiando a las potencias, para que pudieran desarrollar sus armamentos en caso de algún conflicto.

Las alianzas que se hicieron durante el sistema Bismarkiano fueron consolidando las posiciones antagónicas llamadas:

· La Triple Alianza (1882): Alemania. Austria-Hungría e Italia 

· La Triple Entente (1907): Gran Bretaña, Francia y Rusia. 

Por lo tanto podemos decir que el sistema Bismarkiano fue un acelerador para el gran conflicto entre las Potencias Europeas al querer imponer su hegemonía económicamente como políticamente.

La primera guerra mundial fue un acontecimiento bélico que inicio en agosto de 1914 y dio fin hasta 1918.

Este conflicto se dio principalmente por que las grandes potencias pedían el nuevo reparto de los territorios africanos, en zonas de dominio Político y Económico.

Durante la primera guerra mundial destacó mucho el “Nacionalismo” que dentro de las naciones fomentaba un orgullo nacional, que justificaba la rivalidad con el resto de las potencias; aumentando también el sentimiento de superioridad hacia los pueblos no industrializados, en la medida que podían dominarlos e imponerles sus condiciones económicas y políticas.

Pero concretamente fue hasta el 28 de junio de 1914 cuando ocurrió un hecho lamentable el asesinato de “Francisco Fernando” (heredero del trono de Austria) y su esposa; en Sarajevo capital Bosnia, por un estudiante que pertenecía a la sociedad secreta “Unidad o Muerte” 

Provocando así que el Estado Austriaco, quisiera eliminar al Estado Serbio.

El imperio Austriaco preparó un ultimátum para romper y reprender al Estado Serbio, advirtiéndole que dejara los movimientos nacionalistas a un lado, para que se pudieran evitar problemas.

Ante esta amenaza Alemania la única aliada al estado Serbio anunció que respaldaría las acciones de represalia que realizase el imperio Austriaco sobre Serbia.

Y es el 28 de julio de 1914 cuando Austria-Hungría le declara la guerra a Serbia, por lo que Rusia al temor de perder Austria moviliza su ejército en contra del imperio Austro-Húngaro., para que después Alemania bajo amenazas le declarara la guerra a Rusia y a Francia por no aceptar las condiciones de neutralidad. 

Dentro del gran conflicto hubo un periodo llamado “Guerra de oposiciones” que se dio por el resentimiento de Francia hacia Alemania después de la Guerra Franco-Prusiana ya que le arrebató los territorios de Lorena y Alsacia

Esta rivalidad originó que se crearan dos estrategias tanto de Alemania como de Francia llamadas de: “Ofensiva-Defensiva”,  por  parte de Alemania se creó el “Plan Schlieffn” elaborado por Alfred Von Schlieffen entre (1891-1907) que consistía en movilizar una ofensiva contra Francia a través de Bélgica para poco a poco destruir a su ejercito y poder desplazar una ofensiva contre el este de Rusia.

La Defensiva de Francia se basaba en el “Plan 17” llamado así por que era la décima séptima vez que lo realizaban, obviamente esta estrategia era para protegerse de los ataques de Alemania; sin embargo ambas estrategias fracasaron, obligando a las naciones a establecer una guerra de posición defensiva (otoño de 1914) mediante las “Trincheras” y es a esto a lo que se le llamo guerra de trincheras. Un gran hecho que destacó en este periodo fue la batalla de Verdún en 1916, ya que los alemanes lograron una enorme baja en los ejércitos Franceses, esta batalla fue devastadora pues hubo grandes pérdidas humanas por parte de los dos ejércitos. 

Cuando los ejércitos comienzan a sufrir los primeros estragos al verse desprovistos de armamentos y alimentos, se ven obligados a pedir préstamos muy altos a los países neutrales en este caso el mayor benefactor económico EE.UU. 

A partir de 1917 ocurrieron dos sucesos que aceleraron el final de la gran conflagración, la Revolución Rusa y la entrada de EE.UU. en el conflicto.

La guerra Rusa influyó porque debido a los problemas internos, provocados por  las pérdidas humanas, como las crisis económicas;  provocó que la clase obrera   se manifestara por medio de huelgas; esto provoco que el gobierno decidiera salir de la “Gran guerra” para poder solucionar todos lo problemas civiles que tenía. Rusia poco después de salir de la conflagración firmó un acuerdo de paz por separado con Alemania “BREST LITOVSK” (marzo 1918) donde cedía los territorios de Polonia a los países Bálticos.

Otro acontecimiento fue la entrada de EE.UU. en la guerra, este hecho fue provocado porque el 7 de mayo de 1915 un submarino alemán torpedeo a un barco británico causando la muerte de 114 norteamericanos; lo que fue tomado como pretexto por    EE.UU. para poder intervenir en el gran conflicto y formar parte de la “Triple Entente” (2 abril 1917).

Su intervención rompió el equilibrio entre las fuerzas, pues proporcionó grandes recursos a la “Entente” para así lograr la derrota de Alemania. A pesar de que la intervención de EE.UU. fue en parte bélica; el presidente Woodrow Wilson intentó destacar una política a favor de “La Paz” y es en enero de 1918 cuando presenta ante el Senado un documento donde definía los objetivos bélicos de su gobierno 

Dicho documento estaba basado en catorce puntos que planteaban las medidas para lograr la paz, justa y duradera basada en la autodeterminación de los pueblos y que beneficiara tanto a los países vencedores como perdedores.Los catorce puntos culminaron en una propuesta para crear una “Sociedad de Naciones” que garantizara la paz y la seguridad para evitar una tercera guerra mundial. 

A partir de 1919 comenzaron las Conferencias de Paz, en Paris, Rusia no fue invitada por el temor a que intentara imponer la expansión del socialismo, después de cinco meses se llegó al acuerdo mas importante dentro de las Conferencias de Paz: “EL TRATADO DE VERSALLES” firmado en 1919.

 Dentro de este Tratado se hacía responsable a Alemania y Hungría de la guerra imponiéndoles severas condiciones.

· Los países germanos perdían todas sus colonias, las cuales serian entregadas alas potencias ganadoras.

· Ratificarían sus fronteras.

· Se veían obligados a pagar una  indemnización por los daños  

Como consecuencias económicas la infraestructura de los países europeos quedó muy dañada; y en algunos casos trajo un serio retroceso industrial. Por otra parte los países vencedores que adquirieron las colonias decomisadas a los países vencidos, les causaron serios problemas pues también tuvieron que mediar con los problemas de recuperación.

En cuanto a lo social podemos decir que el costo más alto del conflicto fue el de las grandes pérdidas humanas. Pues la secuela de la guerra afecto profundamente a los sobrevivientes, dañándolos psicológicamente, moral y económicamente obviamente con un gran resentimiento hacia los gobernantes que alentaron ese gran conflicto. 

Bibliografía:

· Gómez Navarro José L., Historia universal moderna y contemporánea II, Ed. Addison Wesley  Logman  México, 2003

· Delgado de Cantú Gloria, Historia moderna y contemporánea II, Ed. Addison wesley logman  México 2003

· Gallo T Miguel Ángel,  Historia universal moderna y contemporánea II, Ed Quinto sol  México 2003 

PAGE  
1

