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Durante la Segunda Guerra Mundial sucumbieron entre 50 y 60 millones de personas y quedaron 35 millones de heridos y lisiados. Al finalizar la guerra, la población de los países que habían participado en ella quedó moralmente golpeada. En Europa, muchas ciudades y aldeas, campos y vías de comunicación habían sido destruidos y la producción industrial se había paralizado. Nuevamente vendrían años de escasez y reconstrucción. En cambio, la posición de los Estados Unidos de América en relación con los territorios bélicos, escenarios de la Segunda Guerra Mundial, fue favorable a su crecimiento económico y reafirmó su primer lugar como potencia económica y militar, poseedora del monopolio atómico.

El coste humano de la guerra recayó principalmente sobre la URSS, cuyas bajas entre personal militar y población civil se cree que superaron los 27 millones. Las víctimas militares y civiles de los aliados fueron de 44 millones, en tanto que las de las potencias del Eje de 11 millones. El número de muertos de ambos bandos en Europa ascendió a 19 millones y las víctimas de la guerra contra Japón llegaron a los 6 millones. Estados Unidos, que apenas sufrió bajas entre la población civil, perdió a unos 400.000 ciudadanos.
Estados Unidos fue el país que destinó más dinero a la guerra: el gasto aproximado fue de 341.000 millones de dólares, incluidos 50.000 millones asignados a préstamos y arriendos; de éstos, 31.000 fueron destinados a Gran Bretaña, 11.000 a la URSS, 5.000 a China y 3.000 fueron repartidos entre otros 35 países. La segunda nación fue Alemania, que dedicó 272.000 millones de dólares; le sigue la URSS con 192.000 millones; Gran Bretaña, con 120.000 millones; Italia, con 94.000 millones; y Japón, con 56.000 millones. No obstante, a excepción de Estados Unidos y algunos de los aliados menos activos desde el punto de vista militar, el dinero empleado no se aproxima al verdadero coste de la guerra. El gobierno soviético calculó que la URSS perdió el 30% de su riqueza nacional. Las exacciones y el saqueo de los nazis en las naciones ocupadas son incalculables. Se estima que el importe total de la contienda en Japón ascendió a 562.000 millones.
 
 “(…) tuvieron que celebrarse tres reuniones para que por fin se decidieran las condiciones de la nueva paz mundial.
Conferencia de Londres. (…) celebrada en Septiembre de 1945 con el objeto  de elaborar los tratados de paz con Italia, Rumania, Bulgaria, Hungría y Finlandia (…) no cumplió sus objetivos y tuvo que disolverse. Conferencia de Moscú. (…) pudo fijar el procedimiento para redactar los Tratados de Paz (…).Conferencia de Paris. (…) celebrada en 1946, (…) en la que establecieron la fecha definitiva para la firma de los tratados de paz. (…) en julio de 1946 se celebró una reunión destinada a construir la Organización de las Naciones Unidas.”.

“Los llamados “Tres Grandes”, Estados Unidos, Unión Soviética y Gran Bretaña, dirigentes del gran bloque aliado triunfador, a los que se suman China y Francia, habían acordado, en los últimos meses de la guerra, una línea de acción común para reorganizar el mundo y garantizar la paz. Un resultado importante de esta política es la fundación de la ONU.”

“En junio de 1945, en la cuidad de San Francisco (Estados Unidos de América), representantes de 50 países firmaron la Carta de las Naciones Unidas, por la cual se comprometieron a:

· Defender los derechos humanos.

· Mantener la paz mundial.

· Renunciar a la amenaza o el empleo de la fuerza.

· Respetar la libre determinación de los pueblos.

· Fomentar la cooperación entre las naciones.

· Aumentar el nivel de vida en todo el mundo.

“En los primeros años de la posguerra se reconstruye con gran rapidez la economía de Europa Occidental. Contribuye a ello el “Plan Marshall”, mediante el cual Estados Unidos facilita importantes recursos y penetra profundamente a estos países.

“Para contraponerse a las alianzas occidentales, en 1949 la URSS estableció un acuerdo económico par la asistencia de los países comunistas que se habían visto afectados durante la guerra COMECON (Consejo de Ayuda Mutua Económica) y, en 1955, un acuerdo militar denominado Pacto de Varsovia.”
“Las mujeres se incorporaron al trabajo productivo y el nivel científico y educativo se elevó. Se alfabetizó a casi toda la población y se extendieron los servicios sociales y la atención medica (…).” 

“Las tensiones iban en aumento entre los dos bloques debido a la gran desconfianza mutua, aumentada por la fuerza que la Unión Soviética adquiría (…), cerrándose poco a poco respecto a Occidente.”

“A partir de los años cincuenta la URSS invirtió la mayor parte de su potencial económico en desarrollar tecnología bélica y espacial, a costa del sacrificio de los trabajadores y la escasez de bienes y servicios para la mayor parte de la población. Se lograron construir cohetes y astronaves, lanzar el Sputnik  (en 1957) – primer satélite artificial en explorar el cosmos- y enviar el primer hombre –Yuri Gagarin (1961) a darle la vuelta a la Tierra desde el espacio. También se confeccionaron bombas atómicas y misiles balísticos intercontinentales.”
“A pesar de la tensión internacional (…) hasta 1973 el mundo vivió una época de prosperidad mundial, de paz relativa y optimismo que se ha calificado como la Edad de oro, Años dorados o los Treinta años gloriosos.”

“En las ciencias médicas, biológicas y químicas:

· Frederick Grat Banting descubre un remedio parcial para tratarla diabetes: la insulina (1923).

· En la década de los años veinte, Cristian Aijman descubre algunas vitaminas, lo que ha permitido el avance científico sobre nutrición.

· Sin duda uno de los grandes avances de la medicina es el descubrimiento, hecho en 1941, de la penicilina (Alexander Fleming).

·  Avery Macleod y Macarty dieron la primera demostración experimental de que el Ácido desoxiribonucleico (ADN) era el portador de la información genética.”

“También la vida cotidiana se benefició con los productos de la industria bélica desarrollados antes y durante la Segunda Guerra Mundial. En 1947 se inventó el transistor, que preparó el terreno, junto con el radar y el motor a reacción, para que la electrónica y la tecnología de la información concibieran las primeras computadoras digitales. Se dieron a conocer productos derivados de la industria espacial y robots automatizados. Otra revolución fue el uso casero y  comercial del plástico, los discos de vinilo, las calculadoras y los relojes de bolsillo.”

 “La rebelión juvenil fue un acontecimiento muy significativo en los años sesenta. Amplios sectores de la juventud de los países capitalistas no aceptaban el sistema y aspiraban a cambiarlo, aunque sin un plan económico completo. Este movimiento, muy variado y, a veces, contradictorio se inspiro en todas las ideologías revolucionarias (el anarquismo, el marxismo, el existencialismo, etc.), retomó el espíritu de rebelión de las vanguardias artísticas sobre todo de Dada y del Surrealismo (…)

· Por un lado continuaban en activo algunos de los representantes más destacados de las vanguardias del periodo de entreguerras, como Picasso, Miró, Dalí o Magritte.

· Nueva York suplantó, en gran medida a Paris como capital del arte de vanguardia. Pintores norteamericanos llevaron la abstracción a niveles de gran audiencia, como Rothko o Pollock, cuyo estilo era conocido como Action Painting.

· En los años sesenta se irrumpió con fuerza, también desde Estados Unidos, el Pop Art, con artistas como Warhol o Liechtenstein, que utilizaban en sus obras (…) las estrellas de cine, la publicidad, el comic (…).

· En arquitectura, se impuso el Racionalismo, cuya figura emblemática ha sido el arquitecto suizo Le Corbusier (…).”
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