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GUERRA DE LAS GALAXIAS1
La Guerra Fría favoreció la carrera de armamentos, la formación de alianzas y las pugnas regionales La rivalidad entre los dos bloques surgió al día siguiente del final de la segunda guerra mundial. La negativa soviética en julio de 1947 a acogerse al Plan Marshall; el bloqueo de Berlín, un año después, y la primera prueba atómica de la URSS, en 1949, desencadenaron una competición a escala planetaria que se concretó en dos bloques militares, el desarrollo de los arsenales nucleares y la multiplicación de guerras  periféricas.

La guerra fría, basada en el equilibrio atómico y la doctrina de la coexistencia pacífica, evitó el enfrentamiento directo entre las superpotencias, pero puso varias veces al mundo al borde de la hecatombe nuclear. La creación el 4 de abril de 1949 de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN), perfiló el poder militar de Occidente, y la del Pacto de Varsovia, el 14 de mayo de 1955, la del bloque del Este.

Tres fases

El crecimiento de los arsenales nucleares dio pie a una serie de tratados de limitación y de prohibición de pruebas atómicas. Pero las dos superpotencias escaparon al control internacional y se rigieron por compromisos bilaterales en tres fases: 
· De la crisis de los misiles en Cuba (octubre de 1962) al primer mandato de Richard Nixon, 
· Del final de la retirada de Vietnam de las unidades norteamericanas de combate (febrero de 1973) hasta la invasión soviética de Afganistán (diciembre de 1979), y 
· De la elección de Ronald Reagan (noviembre de 1980) hasta los acuerdos Bush-Gorbachov sobre armas estratégicas, en 1989 y 1990. 
Las crisis en la Europa Oriental, las guerras de Corea y de Vietnam y las numerosas intervenciones directas o indirectas de Estados Unidos en América Latina, fueron acontecimientos relacionados con la guerra fría. La última fase del conflicto discurrió en paralelo con el estancamiento de la URSS.

 Al inicio de los 80, la OTAN respondió al despliegue de los misiles soviéticos SS-20 con el de los Pershing y los Crucero --los euromisiles--; pero Moscú no pudo seguir el ritmo  impuesto por Washington, que al principio del segundo mandato de Reagan anunció su propósito de dotarse de un escudo defensivo nuclear, bautizado como Iniciativa de Defensa Estratégica,
 popularmente guerra de las galaxias. El acuerdo Reagan-Gorbachev de 1987 fue el comienzo de la reducción del armamento atómico, seguido en años sucesivos por los tratados para la reducción de misiles estratégicos y la prohibición de misiles antimisiles.

El nuevo movimiento por la paz, que recorrió Europa en el decenio de los ochenta, se fundamentó en el peligro de una guerra nuclear limitada, con escenario en Europa, a raíz de la doble decisión de la Unión Soviética y los Estados Unidos de fabricar misiles de alcance medio, con un radio de acción comprendido entre los 500 y 2.000 kilómetros, los SS-20 y los Pershing 2 y Crucero: los euromisiles. En 1976 se iniciaba por parte de la Unión Soviética la producción de misiles SS-20. En junio de 1979 los Estados Unidos aprobaban el programa de construcción de los sistemas móviles de misiles MX. El 9 de diciembre de ese año se celebra en Bruselas la primera manifestación masiva en contra de la instalación de misiles de alcance medio en Europa occidental. Tres días después, el 12 de diciembre, la OTAN adopta la llamada "doble decisión" por la que se acuerda la instalación en Europa occidental de los misiles de alcance medio. 
En abril de 1980 se funda la END -European Nuclear Disarmament, Desarme Nuclear Europeo-, la coordinadora que aglutinaría al movimiento por la paz europeo de los ochenta. Dos objetivos van a marcar su trayectoria: la desnuclearización de Europa, tanto occidental como oriental, y el respeto de los derechos civiles y humanos en los países del Este. Dos elementos diferencian el movimiento por la paz de los ochenta de las movilizaciones de los años cincuenta y primeros sesenta. 
De un lado, su carácter internacional, la constitución de la END hizo del movimiento por la paz un movimiento transnacional, donde las actividades y movilizaciones se desarrollaban en un triple escenario: el local, el nacional y el internacional. La estructura de la END se caracterizaba por su flexibilidad. Una convención anual reunía a todas aquellas personas y grupos, independientemente de su tamaño e influencia, que desearan asistir. La larga sombra del mayo del 68 se dejaba sentir en el carácter asambleísta, pluralista y antiautoritario de la END. Esta estructura flexible y horizontal no restó operatividad ni capacidad movilizadora a la END, antes al contrario permitió la colaboración de corrientes muy dispares, ideológica y políticamente -de las iglesias nórdicas y cristianos de base a la extrema izquierda, pasando por la socialdemocracia, los comunistas occidentales o los defensores de los derechos civiles del Este -de Solidarnosc a Carta 77 de Checoslovaquia. 
De otro lado, una de las características más sobresalientes del movimiento por la paz de los años ochenta residió en la ruptura de las barreras impuestas por el telón de acero. La END reafirmó a lo largo de su existencia su vocación de actuar en el Oeste y en el Este. Favoreció de manera persistente la incorporación a sus convenciones y actividades de grupos y personas procedentes del Este, ligando las movilizaciones contra la carrera de armamentos y la instalación de los euromisiles con la democratización del Este y la defensa del respeto de las libertades civiles y de los derechos humanos en los países del Este. Se trataba de hacer realidad lo defendido saltando por encima del muro, de eliminar las barreras entre los movimientos civiles de un lado y otro del telón de acero, desarrollando la ecuación desnuclearización-democratización.
El 4 de noviembre de 1980 Ronald Reagan es elegido presidente de los Estados Unidos; la carrera de armamentos conocerá un espectacular acelerón. El 15 y 16 de noviembre de 1980 varios centenares de pacifistas aprueban el llamamiento de Krefeld (Alemania occidental) contra el estacionamiento de los euromisiles; en seis meses se habían recogido 800.000 firmas en la RFA. Ese año dos médicos, uno norteamericano y otro soviético, fundan la Organización Internacional de Médicos para Evitar la Guerra Nuclear, que cinco años después contará con 135.000 miembros en 41 países. 
El 20 de junio de 1981 se desarrolla en Hamburgo, tras unos encuentros de la Iglesia Evangélica, la primera de las grandes marchas pacifistas que recorrerán Alemania Federal en los ochenta. El 8 de agosto culmina en París la marcha pacifista organizada por la Asociación Internacional Mujeres por la Paz, en conmemoración de las víctimas de las explosiones nucleares de Hiroshima y Nagasaki. 
El 9 de agosto el presidente Reagan desbloquea la fabricación de la bomba de neutrones -que tiene la "virtud" (sic) de matar a los seres vivos pero dejar intactos los objetos. El 13 de septiembre decenas de miles de personas se manifiestan en Berlín contra la visita del secretario de Estado norteamericano Alexander Haig a Alemania Federal, en rechazo de la política belicista de los EE.UU. y la OTAN. El 10 de octubre cientos de miles de personas se manifiestan en Bonn (RFA) en favor de la desnuclearización de Europa.
En ese año, entre 1980 y 1981, la CND -Campaña por el Desarme Nuclear- británica pasa de 3.000 a 300.000 miembros. El 5 de junio de 1982 se celebra en París una gran manifestación contra la visita del presidente Reagan, convocada por el Comité pour le Désarmament Nucléarie en Europe y el Mouvement pour le Désarmement, la Paix et la Liberté. A pesar de ello, el movimiento por la paz francés no logrará el arraigo y la capacidad movilizadora alcanzada en otros países europeos. El 10 de junio, coincidiendo con la visita de Ronald Reagan a Alemania Federal, se manifiestan cientos de miles de personas en Bonn contra el rearme del Oeste y del Este. En julio de 1982 se celebra en Bruselas la primera Convención de la END; en los años siguientes tendrán lugar en Berlín, Perugia, Amsterdam, París, Coventry, Lund, Vitoria, Helsinki-Tallín y Moscú. 
En las elecciones de octubre de 1982 los socialistas españoles obtienen una abrumadora mayoría absoluta. Durante la campaña electoral, el PSOE se había manifestado en contra de la forma en que el Gobierno de Calvo-Sotelo -UCD- había decidido la entrada de España en la OTAN, comprometiéndose a celebrar un referéndum sobre el tema. El compromiso electoral del PSOE marca el despegue del movimiento por la paz en España, polarizado en torno al desmantelamiento de las bases norteamericanas en territorio español y el No a la OTAN. Las marchas a la base hispano-norteamericana de Torrejón de Ardoz se convertirán en punto de referencia obligado de la trayectoria del movimiento por la paz en España, que girará en torno a tres grandes corrientes: la representada por las Comisiones Anti-Otan, impulsadas por el Movimiento Comunista y la Liga Comunista Revolucionaria -prácticamente las dos únicas organizaciones de la izquierda del PCE sobrevivientes de los años setenta-; los grupos pacifistas y antimilitaristas no simplemente anti-OTAN, como el Movimiento de Objeción de Conciencia y los grupos aglutinados alrededor de la revista En pie de paz, nacida en 1986; y, finalmente, el polo articulado en torno al Partido Comunista de España, cuya actividad se iniciará más tardíamente debido a la aguda crisis interna en la que se encontraba sumido desde 1981, y materializado en la Mesa por el Referéndum reconvertida, una vez convocado por el Gobierno socialista, en Plataforma Cívica por la Salida de la OTAN, que representa el inicio de la recuperación del PCE y su nueva orientación, con la llegada a la secretaría general de Gerardo Iglesias en sustitución de Santiago Carrillo, que culminará tras el referéndum de marzo de 1986 en la constitución de Izquierda Unida. Estos tres polos se agruparon, no sin problemas y desavenencias, en la Coordinadora Estatal de Organizaciones Pacifistas (CEOP).
En 1983 Washington puso en marcha la Iniciativa de Defensa Estratégica (SDI),
 que relanzará la carrera de armamentos y agravará la tensión Este-Oeste. En el verano de 1984, durante la Convención de Perugia de la END, se crea la Red Europea para el Diálogo Este-Oeste, por la que el movimiento por la paz de Europa occidental, en pleno auge, estrecha sus relaciones con los grupos independientes de los países del Este y la URSS. El 11 de marzo de 1985 Mijail Gorbachov es elegido secretario general del PCUS, se inicia la "perestroika" y la "glasnost", que pondrá en marcha un proceso de reformas que culminará con el desmantelamiento de los regímenes de "socialismo real" en Europa oriental y la desaparición de la Unión Soviética, así como un continuado proceso de distensión que pondrá fin a la guerra fría. 
En el referéndum del 12 de marzo de 1986, triunfa la tesis de la permanencia de España en la OTAN: a pesar de ello, 6.829.329 personas -39.84 % - votaron por la salida de la Alianza Atlántica. La actividad del movimiento por la salida de la OTAN en los meses previos logró revitalizar al tejido social; miles de personas se incorporaron a cientos de grupos; decenas de miles participaron en manifestaciones en las principales ciudades españolas entre 1984 y marzo de 1986. El 12 de marzo marcó el punto de inflexión de la influencia, apoyo social y capacidad movilizadora del movimiento por la paz en España. El triunfo del "SI" inició el declive del movimiento. En cualquier caso, la campaña por la salida de la OTAN impulsó el proceso de renovación de la izquierda del PSOE con el nacimiento de Izquierda Unida y, además, dejó un rescoldo que se avivó con el estallido de la guerra del Golfo Pérsico, constituyendo el antecedente inmediato desde el que ha progresado de manera imparable la objeción de conciencia y la insumisión, hasta el punto de poner en cuestión la viabilidad del tradicional modelo de ejército, que hizo del movimiento de objeción de conciencia español el más potente del mundo. 
El 2 de marzo de 1987 Gorbachov ofrece un acuerdo para la eliminación de los euromisiles, renunciando a su vinculación con la paralización por los EE.UU de la SDI -"guerra de las galaxias". El acuerdo se firmará en Washington el 8 de diciembre de 1987. Se inicia, a partir de entonces, el declive del movimiento por la paz europeo, bien es verdad que por la consecución de sus principales objetivos tras el fin de la guerra fría: la eliminación del peligro de una guerra nuclear en el futuro próximo y la democratización de los países del Este y de la antigua Unión Soviética.

Greenpeace usa el término "Guerra de las Galaxias" ("Star  Wars") para describir el proyecto, propuesto por el Gobierno de los Estados Unidos del Presidente Bush, denominado Defensa Nacional contra Misiles (NMD, en sus siglas en inglés; también conocido como "Escudo Antimisiles") a causa de su similitud con el plan del exPresidente Ronald Reagan bautizado   precisamente como "Star Wars" en los años 80, y del cual deriva el actual.

El  NMD o "Star Wars" es un sistema de radares y satélites usados  para detectar tempranamente misiles enemigos en vuelo hacia EE.UU. Estos radares y satélites enviarían esta información a misiles que se lanzarían desde los Estados Unidos y que estarían capacitados para interceptar y destruir en vuelo a los misiles atacantes antes de que éstos alcanzaran su objetivo.
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La guerra de las galaxias

El diseño, por parte de EE.UU. de un escudo antimisiles, puede volver a reanudar una nueva carrera armamentística y hacer retroceder a la sociedad mundial a mediados de este siglo, cuando las dos potencias  hegemónicas de aquel tiempo (URSS Y EE.UU.) hacían peligrar la estabilidad y la vida en el planeta. Ante las grandes reservas con las que fue acogido dicho proyecto, entre la UE y Rusia, se encuentra la negativa total de China a dicho escudo. Si siguen así las cosas, la única diferencia que habrá con los años 60 será el del contrincante contra el que se enfrente EE.UU. 

Las razones que ha expuesto Bush para la construcción de dicho escudo carecen de lógica, la hipotética amenaza terrorista es una tremenda estupidez. ¿Qué país considerado como terrorista (Corea del Norte, Irán, etc.), atacaría a EE.UU. con mísiles de largo alcance?, las represalias inmediatas serían devastadoras para ese país en cuestión.

La única realidad es que todo el planeta esta pagando los favores que recibió Bush de la industria militar, por no hablar de la petrolera.
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