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Neoliberalismo
El neoliberalismo empieza a construirse en los años cuarenta con importantes ideólogos, que revitalizan la ideología liberal con los nuevos ingredientes de la lucha contra el comunismo y cualquier movimiento de izquierda amparándose en la lucha contra la intervención tanto del Estado como de cualquier estamento de sociedad en el mercado capitalista. Pero no logra expresarse hasta las crisis de los años 70 desencadenadas por la crisis del petróleo del año 1973. Se dice que ''el estado es el problema, no la solución''.

Los países importadores de petróleo, buscaron remediar sus problemas mediante el financiamiento externo. Pero los países exportadores recurrieron también al crédito externo, amparados en la confianza de contar con amplias reservas naturales de recursos petroleros que aumentarían sus ingresos de divisas gracias a los precios elevados. El financiamiento externo se dedico, principalmente en México, para intensificar las políticas de industrialización sustitutiva de importaciones.

La situación más grave se presentó en 1982, en el año de la llamada “crisis de la deuda”, cuando México se declaró en moratoria de pagos involuntaria, a más de 360 mil millones en 1985.

En gran parte de las fuerzas políticas y sociales hay una conciencia creciente de los efectos que la política liberal neoconservadora ha tenido en la solución de la crisis a favor de los grupos y empresas de más altos ingresos, y en contra de los estados- nación del tercer mundo y de sus organizaciones de campesinos, obreros y empleados, en especial aquellos que habían adquirido una cierta capacidad de negociación en materia de concesiones y prestaciones. 

Globalización

La globalización es un proceso cuyos orígenes deben rastrearse en las manifestaciones económicas, políticas y sociales del último cuarto del siglo XX. La globalización es definida: como una tendencia a la igualación “hacia arriba”en el comportamiento de las distintas economías nacionales y cualquier economía abierta tiene como destino natural un funcionamiento semejante al del capitalismo desarrollado, a través de espectaculares saltos hacia el primer mundo.

La globalización constituye la última tendencia que cierra el siglo veinte y además una larga etapa de la historia humana que comenzó con la formación del Estado-nación en los umbrales de la Modernidad.

El Estado-nación ha venido siendo cuestionado desde principios del siglo veinte por líderes internacionales que han expresado la idea de la necesidad de crear un “gobierno mundial”.

Según las palabras del sociólogo brasileño Octavio Lanni: la noción de la aldea global en una expresión de la globalización de las ideas, patrones y valores socioculturales (...). Puede ser vista como una teoría de la cultura mundial, entendida como cultura de masas, mercado de bienes culturales, universo de signos y símbolos, lenguajes y significados que crean el modelo en el que unos y otros se sitúan en el mundo o piensan, imaginan, sienten y actúan.

La globalización pretende equilibrar las relaciones entre producción mundial, comercio, inversión extranjera y producto interno bruto, mediante la participación del mayor número posible de la población mundial. Sin embargo en la practica esto no se lleva a efecto porque un numero reducido de personas tiene en sus manos el control casi absoluto, evita la participación de las grandes masas en la supuestamente benéfica globalización.

EL Tratado de Libre Comercio

Estados Unidos inicia la estructuración de proyectos que se convierten en herramientas con las que puede desenvolverse dentro de la economía mundial. Se decide promover la formación de una zona de libre comercio dentro del área de influencia natural.

Los gobiernos de Canadá, Estados Unidos y México iniciaron las negociaciones necesarias para alcanzar los objetivos del proyecto: orientar la política comercial hacia la reducción de barreras no arancelarias, la reducción arancelaria, la promoción y diversificación exportadora.

Las negociaciones terminaron el 12 de agosto de 1992, y con y con ellas la elaboración del Tratado de Libre Comercio (TCL) en el cual se especifican las características, tiempos y principios que tendría el complejo comercial más grande del mundo.

Los beneficios que debería tener el TCL es el que las controversias, ya no se solucionarían de manera unilateral, sino que pasarían a un tribunal imparcial que dictaminaría sobre el caso en particular. Se promete la apertura mercantil, la atracción de inversiones y tecnología, una mayor generación de empleos y una productividad más competitiva.
La capacidad de América Latina de operar con cierta autonomía y de gravitar en el escenario mundial viene reduciéndose desde hace décadas, y los acontecimientos recientes en nada han contribuido a frenar el proceso.
Hacia un nuevo orden mundial
El Nuevo Orden Mundial surgido en 1991 se manifiesta en un conjunto de nuevos actores que participan en la competencia por alcanzar un papel hegemónico, regional o mundial.

Bajo la presidencia de George Bush Estados Unidos, se erige líder y garante del Nuevo Orden Mundial (NOM), cuyo antecedente directo sería la guerra del Golfo Pérsico y su cristalización la etapa posterior de que ella se derivó.

El autoproclamado liderazgo de Estado Unidos en el Nuevo Orden Mundial dio origen a un debate cuyas conclusiones indican que, dadas las circunstancias de ese nuevo orden, ninguna potencia ha de garantizar por sí sola la estabilidad y el equilibrio internacionales.

El Nuevo Orden Mundial persigue la formación de un modelo político, económico y social, en el que la paz, y no la fuerza militar, sea el instrumento para estabilizar los conflictos del mundo en el que Estados Unidos solo compite económicamente contra Japón y la Comunidad Europea.

A partir de tal premisa Estados Unidos inicia la búsqueda de un compromiso entre árabes e israelíes para lograr el equilibrio en la región más rica en petróleo. La experiencia israelí-palestina se convierte en el ejemplo de cómo la política norteamericana planea controlar la situación en todos los posibles frentes conflictivos del orbe (Panamá, Cuba, Corea; etcétera).

La política del Nuevo Orden Mundial muestra una actitud selectiva, que se refleja claramente cuando se aplica en el Tercer Mundo.

A lo largo de los últimos treinta años la participación latinoamericana en el comercio mundial disminuyó casi dos tercios; una contracción similar se registró en materia de ingreso relativo por habitante.

El Nuevo Orden Mundial se ve fragmentado en un orden regional impulsado por las organizaciones regionales de seguridad y defensa, o por las grandes potencias dominantes en las diversas regiones.

Las principales áreas regionales de cooperación e integración son:

Europa Occidental, a través de la Unión Europea y el Consejo de Europa

América del norte, representada en el Tratado del Libre Comercio entre Canadá, Estados Unidos y México.

América del Sur, a través del MERCOSUR, integrado por Argentina, Brasil, Paraguay, Uruguay y Chile.

Asia, donde los siete Estados integrantes de la Asociación de Naciones del Sudeste Asiático (ASEAN), que se van configurando como los impulsores de un área de libre comercio y de cooperación regional, complementada con una política de acercamiento a otros bloques, como se manifestó en la reunión de la Cooperación Económica Asia-Pacífico, que incorpora a Estados Unidos, México y Chile.
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