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En 1945, los líderes de las potencias vencedoras de la II Guerra Mundial se esforzaron por trazar las nuevas líneas del sistema mundial. El orden internacional pareció quedar fijado definitivamente en la Conferencia de San Francisco con la creación de la ONU. Este organismo multinacional, nacido de los fracasos de la Sociedad de Naciones, tenía el cometido de garantizar la paz y el orden mundial. Pese a ello, aquel mismo año se manifestaron los primeros síntomas de inestabilidad en el equilibrio mundial. La desaparición de la escena política de dos de sus líderes, el Presidente norteamericano, Roosevelt y el Primer Ministro británico, Churchill, situó a Stalin, Secretario General del Partido Comunista Soviético, en posición de ventaja. Dos nuevas figuras se pusieron al frente del mundo atlántico, el estadounidense Harry Truman y el británico Clement Atlee. Por otra parte, las soluciones, adoptadas con la urgencia de la posguerra, hacían difícil la estabilidad internacional.
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Por mencionar sólo Europa, quedaban pendientes numerosas cuestiones: las fronteras polacas, la división y ocupación por parte de las tropas aliadas de Alemania y Austria, y sobre todo la omnipresente tutela norteamericana. En el Pacífico, la presencia de EEUU en Japón y la permanencia soviética en las islas del norte, daban cuenta de la provisionalidad de la situación. Las relaciones entre los antiguos aliados, Estados Unidos y Gran Bretaña, por un lado, y la Unión Soviética, por otro, dio lugar una situación histórica nueva: el nacimiento de dos mundos, el mundo Capitalista y el mundo Comunista. La guerra entre los Estados Unidos y la Unión Soviética, conocida como Guerra Fría debido a que no hubo choques directos importantes, duró algo más de cuarenta años. Durante este tiempo, la bipolaridad y los conflictos a lo largo y ancho del planeta indicaron la tendencia seguida por el orden mundial.
Europa
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Al terminar la guerra, Europa se enfrentaba a la ocupación física de las tropas aliadas, bajo las pésimas condiciones que imponía la destrucción de las naciones, la desaparición y el desplazamiento de sus gentes. La recuperación material constituyó un objetivo primordial, aunque muy complejo. A la destrucción de los sistemas productivos de los Estados europeos había que unir la obsolescencia de muchos de los equipos industriales. La carencia de materias primas provocaba la persistencia de hambrunas generalizadas. La ausencia de infraestructuras –sobre todo en las regiones centrales ocupadas- y las catástrofes naturales arruinaron los pocos recursos existentes. 
Todo ello conducía a una honda desesperanza entre las poblaciones y mantenía la impresión de que nadie iba a librar a los europeos de los efectos de la guerra. La subida descontrolada de los precios indicó a los gobiernos que era preciso reforzar sus competencias en materia de protección social y plantear acciones de planificación y control en el terreno productivo y en el monetario. Así, el objetivo básico de las sociedades europeas fue, primero, el de proporcionar a las personas los recursos imprescindibles para la supervivencia y después, incrementar las cuotas de bienestar. Nacía el Estado providencial y se ponían las bases de la futura construcción de Europa como proyecto económico y social.
Europa-Los Gobiernos
En el terreno político, el avance de las fuerzas y partidos de progreso dejó mermados a los conservadores. La guerra había transformado profundamente a las sociedades europeas que vieron con cierta esperanza la posición preponderante de la URSS estalinista. Es por ello que, hasta 1948 aproximadamente los partidos comunistas de algunos países occidentales (Bélgica, Francia, Dinamarca o Italia) gozaron de un amplio apoyo popular. En Italia, el partido comunista estuvo presente en los sucesivos Gabinetes de De Gasperi hasta la primavera de 1947, momento en el que también los comunistas belgas salieron del gobierno produciéndose un retroceso definitivo del partido. Durante la segunda mitad de la década de los años cuarenta se produjo un sustancial retroceso electoral del comunismo en Europa occidental. Además, los partidos comunistas perdieron buena parte de su independencia. El Kominform, fundado en Polonia, en septiembre de 1947 inició la práctica del control soviético sobre los partidos comunistas europeos.
Europa-El Estado Providencia
Poco a poco en Francia y en Gran Bretaña se fueron nacionalizando los servicios públicos. Las empresas se ponían en condiciones de competir, y se facilitaba el acceso de las personas a los bienes de consumo y a los servicios. El crecimiento y rejuvenecimiento de la población occidental elevó las expectativas de demanda de productos y abrió los cauces al consumo de masas en Europa. 
En Alemania, fuertemente dañada por la escasez de dinero, las autoridades norteamericanas no tardaron en activar medidas de saneamiento. De manera que la necesidad de impulsar el mercado alemán frenó los propósitos aliados de paralizar económicamente el país y evitar así la posibilidad de una recuperación militar. A pesar del sometimiento de Europa al imperio del dólar, dada su dependencia del Plan Marshall, el nacimiento de la Organización Europea de Cooperación Económica, OCDE (abril 1948) fue el origen la Europa unida que hoy conocemos, y al mismo tiempo la manera más segura de controlar la recuperación económica de Alemania.
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Europa-Construcción
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La historia de la construcción europea se ha hecho, durante toda la segunda mitad del siglo XX, a lo largo de etapas propicias o difíciles. Favorecida o entorpecida en diferentes momentos por cambios intercontinentales de carácter económico, socio-político, estratégico o cultural, la historia de la construcción de Europa ha seguido ritmos dispares. 


Dos fueron los argumentos que, en torno a la crisis del Estado-nación marcaron el origen de la construcción europea. En primer lugar la certeza, al terminar la Guerra Mundial, de que los Estados europeos carecían de los recursos necesarios para asegurar su propia paz. 
En segundo, la insuficiencia de los territorios nacionales para proveer a los ciudadanos europeos de formas de bienestar equiparables a las propuestas por el modelo americano. El proyecto europeo se constituyó desde los años cincuenta del siglo XX en el trasfondo de un innegable crecimiento de las sociedades europeas en pautas de prosperidad, bienestar y desarrollo de las libertades y el pluralismo. Sin una perspectiva política definida, no obstante, la grandeza del proyecto que es la construcción de Europa se mantiene como un proceso siempre en marcha, herencia de generaciones y espejo de un tiempo y un espacio profundamente marcados por la historia. Como fuere, el acervo comunitario es en sí mismo un logro irrenunciable para las sociedades de Europa.
Estados Unidos
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	Harry S. Truman

(1884 - 1972)

Político norteamericano que fue presidente de los Estados Unidos desde 1945 a 1952. Una de sus primeras medidas fue autorizar el bombardeo atómico de Hiroshima y Nagasaki, en agosto de 1945.
	
	John Fitzgerald Kennedy (1917 - 1963)

Presidente de los Estados Unidos durante los años 1961 - 1963. En la crisis cubana puso al mundo al borde de la guerra nuclear ("crisis de los misiles", 1962) y fracasó en su intento de derrocar al régimen de Castro (Bahía Cochinos).


Siendo una de las primeras colonias de poblamiento blanco en conseguir su independencia, Estados Unidos inauguró, ya desde el primer tercio del siglo XIX, la forma más contemporánea de control sobre los Estados independientes de su entorno. En 1945 Estados Unidos ocupaba la cúspide del poder internacional. Ostentaba el monopolio tecnológico y el dominio de la producción industrial mundial. El periodo comprendido entre el final de la guerra mundial y el inicio de la década de los años setenta constituyó la etapa dorada del imperio americano. Pero, en el comienzo de los años setenta, tras veinticinco años de indudable control internacional, la devaluación del dólar era una llamada de atención sobre las dificultades de la hegemonía norteamericana en el mundo. El imperio-mundo representado por los Estados Unidos, hacía agua por casi todos lados. La exclusividad del modelo productivo made in USA, dio paso a un mercado mucho más amplio y disputado, en el que las producciones europeas, beneficiarias del trasvase de tecnologías norteamericanas en los tiempos más duros de la guerra fría, comenzaban a competir por cuenta propia.
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