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El Imperio Austriaco: hacia una monarquía dual


“Tras aplastar las revoluciones de 1848 – 1849, los Habsburgo restauraron el gobierno centralizado, autócrata, en el imperio. Lo que parecía ser el único resultado duradero de la revolución de 1848 fue la ley de la emancipación del 7 de septiembre de 1848, que liberaba a los siervos y eliminaba todos los servicios de trabajo obligatorio. No obstante, el desarrollo de la industrialización después de 1850, especialmente en Viena y en las provincias de Bohemia y Galicia, sirvió para producir, algún cambio económico y social en el imperio, en la forma de un proletariado urbano, de inquietud laboral y de una nueva clase media industrial.

En 1851 se abolieron las constituciones revolucionarias y se impuso un sistema de autocracia centralizada en el imperio. Bajo el mando de Alexander Von Bach (1813 – 1893), los privilegios locales se subordinaron a un sistema unificado de administración, leyes y fijación de impuestos, puesta en marcha por funcionarios de habla alemana. Hungría fue sometida al mando de los oficiales militares, mientras que a la Iglesia Católica se le declaró iglesia del Estado y se le dio el control de la educación.


Tras la derrota de Austria en la guerra italiana de 1859, el emperador Francisco José (1848 – 1916) trató de establecer un parlamento imperial (Reichsrat) con una cámara alta designada y una cámara baja electa de representantes, los comicios aseguraban  la elección de una mayoría de habla alemana, lo que servía para alienar a las minorías étnicas, en particular a los húngaros.
Solo cuando el desastre militar sobrevino una vez más, lidiaron los austriacos con los húngaros. El resultado fue la Aushgleich negociada, o Mediación, de 1867, que creó la monarquía dual de Austria-Hungría”.

“Este compromiso dio a Hungría su propia constitución, y casi una situación de independencia, al establecerse el imperio Austro-húngaro también conocido como Monarquía Dual”.

“Cada parte del Imperio tenía su propia constitución, su propia legislatura bicameral, su propia maquinaria gubernamental para asuntos internos y su propia capital ( Viena para Austria y Buda – muy pronto se uniría  a Pest, al otro lado del río para Hungría)”. 

“En el año en el que fusilaron en México a su Hermano, el archiduque Maximiliano (1867), el emperador de Austria, Francisco José I, fue coronado rey de Hungría y se formó el Imperio austro  - húngaro, que conservaría unido gracias al ejército y a la burocracia, hasta la primera Guerra Mundial”.

“Para mantener a los dos estados, unidos, había un solo monarca (Francisco José era emperador de Austria y rey de Hungría).” 

Imperio Austro – Húngaro

“Después de la creación de la monarquía dual de Austria – Hungría en 1867, la parte austriaca sancionó una constitución que establecía un sistema parlamentario con el principio de responsabilidad ministerial. Pero el emperador Francisco José ignoró en gran medida la responsabilidad ministerial y procedió a designar y a destruir personalmente a los ministros, y a gobernar mediante decreto cuando el parlamento no  estaba en periodo de sesiones.” 

“Austria-Hungría disfrutó de una cierta tranquilidad tanto en el interior como en el exterior durante los veinte años siguientes a 1867. La calma acabó por prevalecer en Hungría gracias al gobierno firme de Kálmán Tisza, a pesar de que su partido de liberales leales al Compromiso de 1867 continuó manteniendo una actitud hostil hacia aquellas nacionalidades del reino húngaro que se negaron a adoptar la cultura magiar.”

“Los territorios Habsburgo formaban una unidad geográfica y económica con población alemana, húngara, italiana, rumana, checa, polaca, ucraniana, eslovena, serbia, croata y eslovaca. Se hablaban más de seis lenguas y había resistencias de las pequeñas naciones a la imposición del alemán  y el magiar. El alemán era la lengua usada en la política, la administración y la cultura, pero las diferencias lingüísticas  obstaculizaban la alfabetización”

“*Compromiso de 1867

Este acuerdo creó una monarquía dual, separada por el río Leitha, al este se encontraba el imperio húngaro y al oeste el austriaco.
 Hungría alcanzó una gran independencia en cuanto a sus asuntos internos y creó su propio parlamento en Budapest, en el cual los magiares mantenían el poder sobre las minorías rumanas, serbias, croatas y eslovacas, también se estableció como la lengua oficial la húngara, de acuerdo a un compromiso de 1868 se le otorgaba a Croacia una cierta independencia dentro de Hungría.
Francisco José I se encargaba de la política exterior, pues tenía un ministro de Asuntos exteriores, uno de Guerra y uno de Hacienda comunes, a parte, tenía también a sus órdenes al Ejército Imperial y al Ejército Real.
Respecto a los asuntos económicos de las dos monarquías, estaban regulados mediante un compromiso comercial, el cual tenía que ser  revisado cada 10 años, este sistema, logró permanecer hasta el fin de la unión en 1918.

Este sistema no logró poner fin al sistema político, pues en Hungría había recelos y en 1888 hasta 1912, fue imposible conseguir el permiso húngaro para poder aumentar las tropas del ejercito común, entonces, esto debilitó a Austria – Hungría y provocó que se debilitará su posición como una gran potencia, esto también paso con los rumanos y los serbios los cuales habías sido motivados por los húngaros y por la política ejercida por los magiares en las minorías.
Por esta razón el archiduque Francisco Fernando de Habsburgo, planeó terminar con el poder de los magiares cuando llegara al trono, sin embargo, nunca estuvo dispuesto a arriesgar el éxito de su compromiso de 1867 desafiando el poder de los magiares.” 

“Hacia fines del siglo XIX, el Imperio austro-húngaro era el único imperio dinástico que se mantenía en Europa, pero bajo una débil unidad. Desde su formación, las distintas naciones habían emprendido movimientos independentistas que tenían como fundamento intereses económicos y que reclamaban el reconocimiento de las costumbres, tradiciones, religiones y lenguas propias. Además, paneslavistas, pangermanistas, antisemita, anticatólicos y prosocialistas se enfrentaban cada vez con mayor frecuencia.”

“Los ministros de asuntos exteriores de Francisco José I junto con Alemania (Otto Bismark) lograron resistir los intentos rusos de ampliar sus territorios en los Balcanes, también en el congreso de Berlín, consiguió el apoyo de Gran Bretaña, para que así, Austria – Hungría pudiera impedir que se formara un Estado Serbio en su frontera meridional y así se podía encargar de la administración de Bosnia – Herzegovina; y pacto con Italia y Gran Bretaña la Entente  Mediterránea de 1887.



Ante el temor de un ataque directo por Rusia, los representantes del imperio establecieron pactos defensivos con  Rumania y con el II imperio Alemán, sus acuerdos eran para neutralizar y controlar a las naciones propensas a crear conflictos como Serbia, Italia, Alemania, quienes se unieron en 1882 para formar la Triple Alianza.



Después se unió el imperio Ruso, Alemán y Austro – Húngaro y se transformó en la alianza de los tres emperadores (1881 – 1887) con esto la monarquía Dual pudo salvaguardar su integridad sin llegar a la guerra.”
 
“Antes de la Primera Guerra Mundial las divisiones internas y todos los reclamos territoriales de sus vecinos amenazaron con dividir el Imperio austro-húngaro. A pesar de la Triple Alianza, las tensiones con Italia se mantenían. Serbia y Montenegro realizaban  actividades políticas para atraerse a los eslavos. Si el Imperios los atacaba, la Rusia zarista los defendería. Austria-Hungría trataba de ser fuerte en todos los frentes, pero los recursos militares para la defensa agotaban sus arcas. En caso de un gran conflicto era evidente que requeriría la ayuda alemana. 


Las diferencias culturales, los nacionalismos, los conflictos fronterizos, las diferencias económicas y los altos gastos del Imperio pronosticaban su inminente declive”.

Imperio Turco – Otomano

“ El Imperio otomano mantenía una organización política anticuada que permitía la corrupción de su aparato burocrático y el deterioro de su ejército. Su situación  financiera era desastrosa porque no tenía capacidad para recaudar impuestos suficientes para pagar sus gastos de defensa militar y el sultán y sus allegados ejercían un poder autocrático.”
 
“ La península de Anatolia era el asentamiento mayoritario de la población turca, con Estambul (Constantinopla) como capital. En los restantes territorios del imperio, los turcos otomanos eran minoría aunque ejercían funciones directivas y recaudatorias. El territorio de los Balcanes  integraba, además de los principados danubianos de Valaquia y Moldavia convertidos en el estado de Rumania, grupos étnicos de Serbios, griegos, bosnios y búlgaros o eslavos del sur”.
 
“A lo largo del siglo XIX, los tradicionalistas otomanos enfrentaron la presión de las potencias europeas por emprender los cambios y el descontento de las minorías que reclamaban para sì un pedazo del imperio. Dentro de estas corrientes sobresalía un grupo denominado Jóvenes Turcos, ellos habían recogido las ideas de Mazzini.”
 
 “ El Imperio también ejercía una soberanía teórica sobre Oriente Medio, parte de la península arábiga, y el norte de África. Sin embargo la lejanía de la capital, las aspiraciones independentistas de estos pueblos y la creciente presencia de los franceses y británicos dificultaban a los otomanos el ejercicio del dominio en esos territorios”.
 
“En 1876 se promulgó una constitución para terminar con la división de los súbditos y con los gobernantes, entre tradicionalistas y modernizadores, garantizaba los derechos individuales y todos los súbditos fueron declarados iguales ante la ley, sin importar la religión y sin discriminación de razas. A cada otomano se le permitió practicar la religión que quisiera, pero el Islam fue considerado la religión del estado.
El gobierno del sultán Abdul-Hamid II tuvo que enfrentar muchos problemas. El dualismo entre gobernantes y súbditos continuó generando serios conflictos. Las demandas de reforma social siguieron chocando contra el conservadurismo. Las potencias europeas intervenían cada vez más y azuzaban a las minorías a la revuelta. ”
 

Las minorías cristianas, junto con las naciones balcánicas, se organizaban en sociedades secretas para fomentar el terrorismo.

“La oposición formó el Comité  para la unión y el progreso, el cual restauró la constitución de 1876. El propio comité tomó el poder político pero, ante la diversidad de proyectos y actitudes, adoptó medidas dictatoriales. No obstante, en muchos aspectos avanzó. Se establecieron leyes civiles y se eliminaron las de carácter religioso, se abolió la poligamia y se consiguió la emancipación de la mujer. Se emprendió de nuevo la modernización  de la economía, el ejército y la administración.”
 
“A finales del Siglo XIX surgió una conspiración de los grupos de oposición liberal conocidos como los Jóvenes Turcos, que desde el exilio planearon la estrategia del movimiento. Tras algunos intentos, el Comité  para la Unión y Progreso, grupo dirigido por Cemal Bey y Enver Bey y en el que se encontraban muchos militares, dio el golpe de Estado de 1908, que obligó al sultán a promulgar una nueva constitución y convocar elecciones.”
 
 “En el último siglo de su existencia a través de la coerción y la coalición podía mantenerse unido, el imperio otomano fracasó porque los cristianos no obedecían el poder otomano y las potencias europeas no permitían que este les coaccionara, las provincias se fueron haciendo autónomas: Grecia (1829), Serbia (1830), entre otros. En 1885, los territorios otomanos en Europa se redujeron a Macedonia, Albania las cuales dejaron de pertenecer al imperio como resultado de las guerras Balcánicas de 1912 – 1913, también perdieron el control del norte de África, pero pudieron conservar sus provincias asiáticas y aumentaron su poder en Arabia.
La desaparición del imperio otomano fue una consecuencia de la primera guerra mundial, pues el gobierno entró a la guerra del lado de los imperios centrales, y la derrota de Alemania significo el fin de los otomanos, en 1917 – 1918, al comenzar las nuevas ofensivas británicas en Irak y Siria, fue el comienzo de el declive otomano, pues en la firma del armisticio de Mudros (1918) los otomanos perdieron todo, menos Anatolia. Se vieron obligados a firmar el tratado de Sévres (1920) en este perdían las provincias árabes y Anatolia era dividida.
El 1 de noviembre de 1922, se abolió la dinastía otomana y el imperio llegó a su fin, un año después se sustituyó por la republica de Turquía.”
 
La Presencia de las Nacionalidades

Una de las causas que llevó a los imperios Austro – Húngaro y al  Turco – Otomano a su declive fue la presencia de las nacionalidades, pues Estas querían que se les respetaran sus creencias, sus lenguas, su  Religión, en pocas palabras, querían ser autónomos y esto ocasionaba los Distintos enfrentamientos.

La guerra en los Balcanes

“Desde fines del siglo XVII, Polonia estaba dividida entre los tres imperios de Europa del este. A pesar de contar con una población de entre 20 y 30 millones que se definía como polaca, sus principales ciudades estaban dominadas por otros :Varsovia pertenecía a Rusia, Danzing a Prusia y Cracovia a Austria-Hungría

Los países bálticos (Lituania, Letonia y Estonia) habían sido incorporados al Imperio ruso y, a principios del siglo XIX, Rusia se había posesionado de Finlandia. En todas estas zonas, el zarismo había intentado la rusificación lingüística y administrativa para contar con una autoridad nacional. Sin embargo, Alemania también tenía intereses en estos territorios”.
 

La primera guerra Balcánica 

“La tensión acumulada en la península de los Balcanes a lo largo del verano de 1912 estalló en octubre de ese año, cuando Montenegro declaró la guerra al Imperio otomano. Poco después, otros estados de la zona apoyaron la causa montenegrina, originándose así la primera Guerra Balcánica. Los otomanos firmaron un armisticio con Bulgaria, Grecia y Serbia el 19 de abril de 1913. Montenegro aceptó la tregua pocos días después. Entre el 20 y el 30 de mayo se celebró una conferencia de paz que dio como resultado el Tratado de Londres: el Imperio otomano cedía la isla de Creta a Grecia, abandonaba todos los territorios europeos situados al oeste de una línea imaginaria trazada desde el puerto de Midia (Mydie), en el mar Negro, hasta Enos (Enez), en el mar Egeo, y consentía que Albania pasara a ser un principado musulmán independiente.”
 
Segunda guerra Balcánica

“El Tratado de Londres creó fricciones entre los aliados balcánicos, especialmente entre Serbia y Bulgaria. Una de las causas de la desavenencia fue la negativa de Bulgaria a reconocer la reivindicación serbia sobre la posesión de determinadas áreas de Macedonia que se hallaban bajo control búlgaro. Además, Serbia deseaba vengarse por no haber podido conseguir ningún territorio en la costa adriática. El 1 de junio de 1913, Grecia y Serbia pusieron fin a su alianza con Bulgaria, lo que provocó el estallido de la segunda Guerra Balcánica el 29 de junio. En esta fecha, un general búlgaro, que no actuaba bajo las órdenes de su gobierno, lanzó un ataque sobre las posiciones defensivas serbias. Aunque el gobierno búlgaro negó tener conocimiento alguno de esta ofensiva, Grecia y Serbia le declararon la guerra el 8 de julio. Dos semanas después, Montenegro, Rumania y el Imperio otomano también declararon la guerra a Bulgaria. El 30 de julio, los búlgaros, incapaces de enfrentarse a esta coalición, solicitaron un armisticio que les fue concedido.

Según el acuerdo de paz resultante, denominado Tratado de Bucarest y firmado en la capital rumana el 10 de agosto, Bulgaria perdió una parte considerable de su territorio, incluidos unos 7.700 km cuadrados asignados a Rumania. Entre otras compensaciones, la mayor parte de Macedonia pasó a manos serbias y griegas. Bulgaria tuvo que ceder una gran extensión de su territorio a los turcos en virtud de posteriores acuerdos”.

 “En 1912 y 1913 ocurrieron dos guerras en los Balcanes. Cada naciones apropió de territorios turcos y entró en conflictos con las otras. La confusión fue creciente en esta zona. Mientras tanto, la Triple Entente y la Triple Alianza cobraron un carácter  cada vez más agresivo, armaron sus cuadros y entraron en franca oposición. Alemania y gran bretaña procuraron detener las ambiciones de esta jóvenes y contener los intereses rusos y austriacos. Simultáneamente, buscaron asegurar sus propios avances navales y 

coloniales.”
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