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“Los sufrimientos de la guerra, la miseria que provocó, el hecho de que de ella no se hubieran obtenido nada mas que penalidades hizo que se desprestigiara el capitalismo y la oligarquía política gobernante como responsable de tantos males. Se extiende la concepción marxista de que solamente se terminarán las guerras cuando el sistema económico capitalista se haya acabado. En el conjunto del mundo aumenta la industrialización y, por consiguiente, el número de obreros y asalariados en general, en los países beligerantes, que tuvieron que recurrir a la mano de obra femenina vieron surgir con fuerza los primeros movimientos feministas empiezan a organizarse exigiendo los mismos derechos políticos, sociales y salariales de los que disponían ya los hombres. Clara Zetkin propuso la Organización de un Congreso Internacional de Mujeres para tratar temas como:

a)  El derecho de la mujer a participar en los negocios y profesiones de las que estaban excluidas.

b)  La equiparación de salarios y derechos legales con el hombre.

c) La necesidad de leyes que protegiesen el trabajo de la mujer.

d) Medidas de protección a la maternidad; legislación sobre la familia, el divorcio y el aborto.

Se trataba de un amplio proyecto que no pudo realizarse quizá porque  la vanguardia de mujeres concienciadas era  minoritaría y porque en los ambientes mas revolucionarios, predominaban las posturas de esceptismo, o incluso de abierta hostilidad frente a los planteamientos feministas. Sin embargo estas ideas se van difundiendo y ganando cada ves mas audiencia entre masas feministas; el movimiento estará presente ya a lo largo del siglo XX en la vida política de los países indutrializados.”

“En medio de la abundancia, el lujo y la riqueza, creados por el trabajo del pobre, la situación de este se volvió catastrófica. En stockport un tribunal declaró culpables a unos padres de haber envenado a tres hijos. En el proceso, los padres alegaron que no habían hallado otro medio de lograr recursos para comprar pan para sus hijos hambrientos que quedaban vivos. 
Algunos funcionarios ingleses, estaban obligados por su cargo en casos especiales, a visitar tales viviendas proletarias; el 14 de noviembre de 1843, apareció en los periódicos la descripción de la vivienda de la difunta Ana Golwey. En la habitación no había lecho, ni ropa de cama ni mueble alguno.

Desafortunadamente una nueva etapa por asi llamarla fue una penosa decadencia para la población ya que las maquinas y la nuevas invenciónes llegaron  a convertirse para algunos en factor de pobreza, de pérdida  pero sobre todo,  de viviendas ya que se llego  a tener una pobreza extrema; la entrada de la mujer al trabajo llegó al grado de ser necesaria ya que algunas se convertían en el sustento de sus casas aunque estas sufrieron por la diferencia de géneros, lo lamentable es que las mujeres y los niños eran quienes mas sufrían.
Avances científicos y técnicos en la etapa del imperialismo

“Lenin, caracterizó el imperialismo como la creación de monopolios que dominan la economía, y la importancia cada ves mayor del capital financiero frente al capital industrial, hasta el punto de sustituir la exportación de capitales y como consecuencia se produce al reparto del mundo entre los truts financieros.

El colonialismo es una manifestación del Imperialismo en la que la explotación 

La expansión económica se da a través de la ocupación territorial, imponiendo por la fuerza las leyes y la cultura de la metrópoli.
El imperialismo, apareció en la segunda mitad del siglo XIX, debido al gran Desarrollo industrial de los países Europeos, que les lleva a la búsqueda de nuevos mercados y de materias primas baratas de condiciones económicas aceptables.”

Las antiguas experiencias piloto que surgirán a lo largo del siglo serán concienzudamente incorporadas y desarrolladas por los equipos de investigación dependientes o a sueldo de los grandes trusts: si en 1844 Morse alzaba sesenta y cinco kilómetros de cable telegráfico y obtenía el primer gran éxito de comunicación a distancia tras tantos intentos fallidos e ignorados.

El imperialismo, podría decirse que es un control, influencia, poder ejercido sobre otra región indirectamente o directamente.
Belle Époque, término que hace referencia al periodo de tiempo comprendido entre los años 1890 y 1914 en Francia. Esta expresión surgió al término de la I  Guerra Mundial para calificar como ‘edad de oro’ a la época inmediatamente anterior a la guerra. Expresó la reacción de los que añoraban el pasado ante los horrores del primer conflicto mundial; la noción de Belle Époque es independiente de los movimientos de vanguardia (futurismo, dadaísmo, constructivismo, surrealismo).

Sin embargo, hay algo de verdad en el mito de la Belle Époque. La economía francesa conoció, desde la derrota de 1871, un importante progreso: la producción de carbón (principal fuente de energía en aquel momento) pasó de 17 a 40 millones de toneladas entre 1871 y 1914; la tasa de crecimiento industrial, que estaba estancada desde 1820 en torno al 1,5%, pasó, según estimaciones a la baja, a partir de 1900 al 3% y subió a más del 5% en el periodo inmediatamente anterior a la guerra. 
Los salarios aumentaron alrededor del 60%, con matices según los sectores y las regiones, y la renta agrícola también subió. El fenómeno más importante sin duda en la génesis del mito de la Belle Époque fue la estabilidad monetaria, el valor del franco no cambió desde 1815 hasta 1914”

La electricidad

“1880, Volta inventa la pila eléctrica la que lleva su nombre, donde proporcionaba una circulación de corriente continua, constituyo el primer elemento para la aplicación practica de la corriente eléctrica y base para el comienzo de la investigación de sus propiedades.
1880, Darvy muestra el principio de la lámpara de arco.

1821, Faraday demuestra los principios fundamentales del motor eléctrico y en 1831, de la dinamo.

Comenzaron a observarse las posibilidades futuras del telégrafo y del teléfono y fue cuando a partir de las invenciones de Morse, comenzaron en EU. Las primeras experiencias de comunicación del Telégrafo.

Ya el hombre había logrado comunicarse a la larga distancia a través de un código de señales, ahora falta el medio de hacerse oír.

1876 Graham Bell consigue construir un teléfono práctico.

1892 Bell consigue que la voz se escuche a una distancia de 1500 Km. que separa a Nueva york del Congo.

Luz y energía serán como avance tecnológico y aplicación practica.

Los pioneros de la transmisión de energía por medio de la electricidad se ciñeron en un principio a las posibilidades de esta, como sustituto del gas en el alumbrado.

El ahorro en los costos, la seguridad y la sencillez en su aplicación fueron asombrosos.”

La máquina de combustión interna y el automóvil

Los esfuerzos de Huygens por crear una maquina aprovechando la fuerza expansiva de la pólvora fueron ignorados durante mucho tiempo.
Las características de la ligereza y simplicidad de una maquina de combustión interna no pudieron ser ignorados ya que era mas simple que la maquina de vapor. La maquina de gas, permitió la mecanización energética de las industrias más pequeñas en los mismos términos que la maquina de vapor.

En este momento comenzaron a construirles pequeñas maquinas de combustión que funcionaban con aceites pesados.
Los efectos del motor de gasolina, por su ligereza se mostraron particularmente revolucionarios en el campo del transporte, primero por carretera y luego por el aire.
Los primeros intentos de construir vehículos de motor que funcionen con gasolina datan de 1864.
El primero nació de una maquina de rotación de alta velocidad a una bicicleta y luego a un carruaje de cuatro ruedas, hasta que en 1889 encontramos el primer automóvil concebido enteramente como tal y en 1904 aparecen los primero autobuses y camiones de gasolina”

“Se desarrollan sistemas de riego que aprovechan al máximo el agua utilizada, y también se experimentan y se empiezan a usar formas de desalineación de aguas marinas, lo que permite establecer asentamientos humanos en costas que no disponen de agua dulce. A finales del siglo XIX se inventa el motor de combustión interna, que permite la aparición del automóvil, con lo que se revoluciona totalmente el transporte en todo el mundo. Poco después se inicia la aviación, cuya importancia comercial es ya extraordinaria.”

“Fueron muchos los intentos por conseguir este gran avance como en el siglo XI con Elimer de Malmesbury que intento volar mediante unas alas atadas a los brazos y a las piernas, en el siglo XVII se pudo conseguir suspender cuerpos mas pesados, en 1783 tuvo lugar el primer vuelo en globo de hidrogeno, después Cayley continuo una investigación de Sir George de que se necesitaría una fuerza motriz cuya maquinaria fuera mucho mas reducida, simplificada y ligera, en 1900 los hermanos Wright retomaron estudios científicos sobre la base de los análisis matemáticos para estabilizar y controlar un vuelo. Los llevo a desarrollar un sistema de control lateral para la reflexión independiente de las alas. El 17 de diciembre de 1903 el aparato de los hermanos Wright logro volar durante 12 seg. Y desplazarse 40 yardas. Hasta 1914 al estallar la guerra, las necesidades bélicas se apropiaron de lo que solo eran un juguete. Se convirtió en utilidad para la guerra.”

Volar

“El desarrollo de la ciencia facilita un constante avance de la técnica, mucho mas allá de lo que habían podido lograr los trabajadores y técnicos de la revolución industrial. Así, el mejoramiento de los instrumentos utópicos permiten un gran progreso de la astronomía y del estudio de los objetos muy pequeños, con el correspondiente avance de la biología y la medicina.”
Avances en física,química, biología y medicina.

En el campo de la física se elaboraron los principios sobre las ondas electromagnéticas, el modelo del átomo y el descubrimiento de los rayos X y la radiactividad. Mendel describe en 1865 las leyes de la herencia y Boveri los cromosomas.

El campo de la biología se enriquecerá con el desarrollo de las teorías de la mutación de De Uries.

En química asistimos al descubrimiento del radio por los esposos Curie.
La medicina (segunda mitad del SXIX)
En el campo de la medicina, durante todo el siglo XIX se dieron avances de suma importancia: la prevención de enfermedades y nuevos fármacos y vacunas. La utilización de la anestesia en las intervenciones quirúrgicas ofreció las primeras posibilidades de extirpar tumores en miembros enfermos sin tener que recurrir ala amputación. Esto dio paso a rumores de ignorante, de escrúpulos de índole religiosa y moral o el Conservadurismo de los grandes maestros de la medicina tradicional. Métodos de asepsia descubiertos por Margman. Las condiciones de higiene de los hospitales decimonónicos fueron generalmente pésimas. Las prácticas medicas, realizadas en un marco de alta insalubridad, rudimentarias y más próximas a los mataderos que a los sanatorios, ofrecían un servicio publico más, que deficiente. El conjunto de normas de asepsia que descubrió Margman iban penetrando en los sucios hospitales.
Semmelweis, húngaro, fue el descubridor de la fiebre puerperal y señalo con tal precisión los medios que deben adoptarse contra la infección pero fue rechazado.”

Artes Plásticas

El impresionismo y postimpresionismo.

El impresionismo colocará sus talleres y sus emociones al aire libre. El acontecimiento captado en toda su temporalidad y su momento colorido será lo único valido. El paisaje urbano o rural será el cúmulo de impresiones cromáticas que suscita espontáneamente. La apariencia de la luz puede ser potenciada al máximo de un momento del color de las horas del tiempo. 
Comidos por el hambre, el boicot de la critica y el desprecio mas olímpico que tuvieron que soportar de por vida para ser luego glorificados estruendosamente, los pintores impresionistas sufrirán una profunda crisis interna.
El paisaje urbano o rural será el cúmulo de impresiones cromáticas que suscita espontáneamente. La apariencia de la luz puede ser potenciada al máximo de un momento del color de las horas del tiempo.”

Literatura ( ruptura en el romanticismo)

La “inteligencia francesa” se debatirá en este momento por ofrecer salidas al embate insoportable del gobierno conservador de Luis Napoleón, imponiéndose dos posiciones claramente definidas:

1. La reivindicación prioritaria de libertades mínimas para el desarrollo integral

2. El aislamiento, la gran corriente de comunicación artista-publico que se había abierto en las primeras etapas del romanticismo rebelde y populista, ahora se había cortado.

3. La reivindicación prioritaria de libertades mínimas para el desarrollo integral

4. El aislamiento, la gran corriente de comunicación artista-publico que se había abierto en las primeras etapas del romanticismo rebelde y populista, ahora se había cortado.

La intelectualidad frente al Estado

El estallido revolucionario de la Comuna, de 1871, supone un repentino, revitalizador en la precaria situación en la que venia moviéndose la intelectualidad francesa.
La “estabilización”que proclamaba el endeudamiento de la tercera republica impuso un sólido sistema político de dudosa credibilidad democrática. El código del gusto oficial selecciona el material cultural idóneo para ser difundido, la censura facilita esta operación alzando mediocres jueces competentes en todo lo que atañe a la conservación de la moral y el matiz político y cultural conveniente.
El origen político del naturalismo explica sus rasgos morales y antiromanticos.

Nada puede sustraerse al imperio de la realidad porque esta se compone de hechos y fenómenos desencadenados constantemente y, dignos de ser descritos. El naturalismo en decadencia es arrinconado. La fisura política abierta en la década anterior trazaba fronteras también de calidad: una cosa era sola y otra un romántico trasnochado favorecido por el gobierno conservador de Napoleón III.

El Modernismo
Esta corriente literaria surge a fines del siglo XIX en Europa y América Latina, como un acercamiento a la naturaleza, se convirtió en fuente de inspiración para poetas y artistas plásticos.
El fuerte carácter estecista que tuvo se tradujo en el exagerado decorativismo de muebles y joyas, así como en el empleo de un vocabulario exótico y en la extremada preocupación por la musicalidad de los versos.
Para expresar sus preocupaciones y sentimientos, los modernistas literarios recurrieron a símbolos, giros con palabras de gran sonoridad, rima de un amplio vocabulario metafórico integrado por flores, animales, piedras preciosas, colores, ciudades exóticas, referencias a otras artes y temas indigenistas.”

“El cine creó también muy rápidamente su propia leyenda, asociada a los nombres de las grandes estrellas de las producciones norteamericanas. Los años veinte fueron los años del cine mudo. Rodolfo Valentino y Douglas Fairbanks crearon los primeros arquetipos cinematográficos del héroe romántico. Charles Chaplin, Buster Keaton, Harold Lloyd, Stan Laurel y Oliver Hardy produjeron obras maestras del cine cómico. La invención del cine sonoro (1927) reforzó aún más el éxito social de la nueva industria. En Estados Unidos, la audiencia media semanal de todos los locales cinematográficos era estimada a principios de la década de 1930 en unos 80-100 millones de personas. Pese a la calidad de las cinematografías alemana (Von Sternberg, Fritz Lang, G.W. Pabst), rusa (Eisenstein, Pudovkin) y francesa (René Clair, Renoir, Duvivier), la formidable capacidad creadora de Hollywood conquistó en todas partes la imaginación del gran público. Greta Garbo, Marlene Dietrich, Gary Cooper, los hermanos Marx, Fred Astaire y Ginger Rogers, King Kong (1933) y Lo que el viento se llevó (1939), fueron algunos de los nombres famosos y de los grandes éxitos de la década: ya quedó dicho que fue entonces cuando la industria norteamericana creó todos los grandes géneros del arte (musicales, westerns, cine negro, aventuras, comedia ligera, melodrama).”

“En 1895 los hermanos Lumiere tras sucesivos ensayos, consigue la primera proyección cinematográfica ante el publico. Georges Melies instala entonces el primer estudio, sincroniza el fonógrafo y el cine, comienza a investigar sobre montaje y hallazgos de ilusionismo con imágenes desbordantes. Hasta después de la primera guerra mundial no paso de ser un curioso experimento para el populacho que se consumía en barrancas de feria. La clase intelectual lo consideraba un fenómeno de divertimiento para el ocio popular. Los primeros pasos del cine se dan con el cierre del siglo XIX.”

Progreso del conocimiento científico durante el siglo XIX

Las personalidades mas destacadas en el campo de la ciencia y la filosofía fueron:

Michael Faraday. Físico y químico británico conocido principalmente por sus descubrimientos de la inducción electromagnética y de las leyes de la electrólisis. Investigó nuevas variedades de vidrio óptico y llevó a cabo una serie de experimentos con éxito sobre licuefacción de gases comunes. Sin embargo, las investigaciones que convirtieron a Faraday en el primer científico experimental de su época fueron las que realizo en los campos de la electricidad y el magnetismo.

Louis Pasteur. Químico y biólogo francés que fundó la ciencia de la microbiología, demostró la teoría de los gérmenes como causantes de enfermedades patógenas, inventó el proceso que lleva su nombre y produjo vacunas contra varias enfermedades, incluida la rabia.  
James Clerk Maxwell físico escocés cuyas investigaciones y escritos explican las propiedades del electro magnetismo. Estos trabajos lo convirtieron en uno de los científicos más importantes del siglo XIX. También elaboró la teoría cinética de los gases, que explica las propiedades físicas de los gases y su naturaleza. Entre otros logros de Maxwell destacan la investigación de la visión de los colores y los principios de la termodinámica.

Alfred Nobel. Químico, inventor y filántropo sueco, quien buscando perfeccionar un método seguro para manipular la nitroglicerina, la mezcló con un material poroso absorbente y produjo, en 1867, lo que llamó dinamita; posteriormente creó la Balistita, una de las primeras pólvoras sin humo.

Heinrich Hertz. Físico alemán que clarificó la teoría electromagnética de la luz que había sido formulada por Maxwell en 1884. Hertz demostró que la electricidad puede transmitirse en forma de ondas electromagnéticas, las cuales se propagan a la velocidad de la luz y tienen además muchas de sus propiedades. Sus experimentos con estas ondas lo condujeron al descubrimiento del telégrafo y la radio sin cables.

Thomas Alva Edison. Estadounidense cuyos inventos han tenido profundos efectos en la configuración de la sociedad moderna. El logro supremo de Edison en la telegrafía  fue el invento de unas maquinas que permitían la transmisión simultánea de diversos mensajes por una línea, lo que aumentó enormemente la utilidad de las líneas telegráficas existentes. Edison anunció en 1877 el invento de un fonógrafo mediante el cual se podía grabar el sonido en un cilindro de papel de estaño. Dos años mas tarde exhibió públicamente su bombilla o foco eléctrico incandescente, su invento mas importante.

Ernest Rutherford. Físico británico, premio Nóbel, por su trabajo en física nuclear y por su teoría de la estructura del átomo. Poco después del descubrimiento de la radioactividad en 1896 por el físico francés Antoine Henri  Becquerel, Rutherford identifico los tres componentes principales de la radiación y los denomino rayos alfa, gamma y beta.
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