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La Guerra Fría consistió en  un estado de tensión permanente, primero entre las grandes potencias, luego entre los bloques que estas encabezaban. 
Los grandes bloques por un lado los Estados Unidos y por otro  la antigua URSS; cada una de estas superpotencias configuró una zona de influencia propia donde la rivalidad y las amenazas caracterizaban el equilibrio de poder. 
Los dos bloques representaban mundos diferentes y opuestos en lo político, económico y militar, separados por lo que Churchill llamó el “TELÓN DE ACERO” en 1946. 
El bloqueo de Berlín.
En el año de 1948, a la creación de la Alemania Federal, cuatro comandantes militares, inglés, francés, americano y ruso, gobernaban otras tantas zonas de Alemania, pero antes de la dificultades de abastecimiento los occidentales deciden fusionar sus zonas y firmar en Londres, el 3 de junio, varios acuerdos, que establecían una moneda, el nuevo marco, y preveían la constitución de un solo estado.
Stalin viola el tratado acordado en la conferencia de Potsdam y en represalia, el día 24, se inicia el bloqueo de Berlín, que duraría hasta mayo de 1949.
Se trataba de asfixiar la ciudad económicamente, sin embargo, Stalin no contaba con el suministro aéreo estadounidense y pierde. 
Las consecuencias fueron: la creación de modelos políticos diferentes, la formación de la OTAN y del pacto de Varsovia. 
Guerra de Corea.

L a división de política de la península coreana, con un gobierno comunista  al Norte y otro nacionalista al Sur, fue el resultado de la posguerra y constituía una zona de inestabilidad. 
Los japoneses habían sido obligados a dejar el territorio coreano en 1945, como consecuencia de la Segunda Guerra Mundial, y lo había ocupado inmediatamente norteamericanos y rusos; esto ya había sido acordado en la conferencia de Potsdam ese mismo año. 
El triunfo de Mao Tse-tung en China provocó un aumento de la presión del mundo comunista sobre la península, mientras los norteamericanos no disponían más que de una simbólica guarnición. El 25 de junio de 1950 el ejército norcoreano traspasa el paralelo 38 e invade Corea del Sur. 
Fue el presidente Truman el que evitó que continuara esta guerra tratando de persuadir las idea de una guerra nuclear.
Conflicto Árabe-israelí
Antecedentes.

Desde hacía varios años Gran Bretaña había mostrado favorable al sionismo- doctrina que postulaba la unión de los judíos en una sola nación, y había prometido a los judíos le sería otorgado un territorio para que establecieran su nación en tierras palestinas. 
En diciembre de 1947 la Asamblea General de la ONU aprobó un plan que establecía la participación de Palestina en 2 Estados independientes, uno árabe y otro judío, y de una zona internacional en la cuidad de Jerusalén bajo control de las Naciones Unidas, con una unión en las 3 entidades. El plan fue inmediatamente aprobado por los judíos y rechazado por los árabes, situación que generó serios conflictos entre ambas comunidades. 
Las guerras.

En el año de 1948, entraron en guerra palestinos y árabes, la victoria consiguiente permitió ampliar el territorio israelí en más de un cincuenta por ciento.
En el año de 1956, tuvo lugar el avance por la península del Sinaí, que fue interrumpida por E.U. y por la URSS. La enemistad con Egipto se mantuvo y acabaron por provocar la ocupación israelí de esta península en la Guerra de los Seis Días (1976).
La guerra de los seis días es considerada como la tercera guerra árabe-israelí, que terminó con una espectacular victoria de los israelíes quienes ocuparon los territorios árabes del Sinaí, Gaza, Golán y Cisjordania, arrebatados a Egipto, Siria y Jordania. 
Al final de la década de los cincuenta, se organizó el movimiento Al-Fatah (movimiento de Liberación Nacional Palestina), bajo la dirección de Yasser Arafat, quien llegó a controlar la Organización para la Liberación Palestina formada en 1964. 
La guerra retorno cuando egipcios y sirios atacaron Israel. En 1979, el presidente egipcio Sadat firmó un tratado de paz con Israel en el cual el primero se comprometía a no agredir al segundo y le cedía definitivamente la franja de Gaza, mientras que los israelíes devolvieran la península del Sinaí, 
Los palestinos consiguieron que en 1995 que los representantes de Israel y de la OLP firmaran un acuerdo para dotar de autonomía a la Cisjordania ocupada.  

Crisis de los misiles en Cuba.

En Cuba, después del triunfo revolucionario de Fidel Castro sobre el régimen dictatorial de Fulgencio Batista en 1959, se implantó una dictadura militar encabezada por Castro quien, una vez asegurado en el poder declaró abiertamente que su política se basaba en el marxismo-leninismo Desde entonces las relaciones entre E.U y la Habana se deterioraron. 
Durante el verano Rusia envía a la isla del Caribe proyectiles balísticos capaces de alcanzar con ojivas nucleares las ciudades del este de los Estados Unidos. 
En enero de 1962, bajo la presión del gobierno de Estados Unidos, la Organización de Estados Americanos (OEA) expulsó a Cuba de ese organismo y Castro respondió con la proclamación de su total enfrentamiento contra el imperialismo estadounidense. Kruschev aprovechó la situación para fortalecer la posición del bloque soviético en América Latina, considerada por E.U área de seguridad prioritaria , sobre todo el isleño de Cuba muy cerca de Florida. 
El lunes 22 de octubre l presidente anuncia a la nación el peligro que se cernía desde Cuba y la cuarentena  que se imponía a la isla: cualquier barco que se acercara sería restringido 

para comprobar sus mercancías y hundirlo en caso de resistencia: un proyectil lanzado desde Cuba provocaría una inmediata represalia sobre la Unión Soviética.

En 1962, la gravedad llega a su máximo cuando se descubrió la existencia de misiles soviéticos en la isla. Kennedy ordenó un bloqueo total al territorio cubano que impedía el acceso de equipo militar de carácter defensivo. 

Finalmente llegan a un acuerdo, y el 28 de octubre Kruschev dio la orden para que los 24 buques soviéticos que se dirigían a Cuba cambiaran de rumbo. 
El líder soviético planteaba el acuerdo de retirar de Cuba los misiles a condición de que Estados Unidos prometiera no atacar la isla; ambas superpotencias cumplieron el acuerdo y una vez desmanteladas las bases y los cohetes rusos, Kennedy ordenó se levantara el bloqueo. 
Guerra de Viet Nam. 

En el año de1960 aparecen los guerrilleros de Vietnam del sur, que enseguida  se aliaron  con el régimen de Vietnam del Norte para tratar de derribar al gobierno de Diem. En 1960 se constituiría formalmente como el frente Nacional de Liberación con el propósito de acabar con ese régimen. 
En agosto de 1964, fuerzas vietnamitas atacaron naves estadounidenses en el golfo de Tonkín. En respuesta, Jonson ordenó el bombardeo de bases navales  y oleoductos de Vietnam del Norte.
Estados Unidos comenzó a extender su potencial militar sobre un área cada vez más amplia de la península Indochina. Mientras tanto, el Frente Nacional de Liberación (FNL) empezó a recibir apoyo diplomático y militar de Vietnam del Norte. 
En los primeros meses de 1968 el gobierno  estadounidense, presionado por la opinión pública de su país , llegó a la conclusión de que la guerra de Vietnam no se podría ganar, El 31 de marzo el  presidente Jonson anunció la paralización de los bombardeos sobre Vietnam del Norte. En mayo siguiente comenzaron en Paris las conversaciones de paz entre Estados Unidos, Vietnam del norte, Vietnam del sur, y el Frente Nacional de Liberación del Vietcong. 
Al llegar a la presidencia de Estados Unidos en 1968, Richard M Nixon mostró una posición más realista tratando de resolver el grave conflicto internacional en que se había enfrascado su país buscando una retirada honrosa al poner en práctica un plan que consistía en vietnamizar la guerra, es decir, retirar la tropas estadounidenses y dejar que los sur-vietnamitas lucharan por ellos mismo en contra del comunismo. 
En 1970, Nixon volvió a enviar fuerzas militares a Indochina, invadiendo parcialmente a Camboya y Laos, países a los que se había extendido ya el comunismo, esta nueva intervención tampoco tuvo éxito. 
Por fin , el 27 de enero de 1973, las delegaciones de Estados Unidos, Vietnam del sur, Vietnam del Norte y del gobierno Revolucionario Provisional, concluyeron las negociaciones  de la Conferencia de París; firmándose unos acuerdos por los que se establecía el cese del fuego y la retirada estadounidense en Vietnam del Sur.

Tras la retirada de las tropas estadounidenses, la guerra continuó por 2 años más hasta que, en abril de 1975, se consumó la victoria total del FNL,y el fracaso definitivo de los Estados Unidos. 
En 1975 los comunistas reunificaron el país en una sola nación con el nombre de República Democrática Popular de Vietnam con un régimen comunista pro soviético. 
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