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La globalización es un proceso cuyos orígenes deben rastrearse en las manifestaciones económicas, políticas y sociales del último cuarto del siglo XX. La globalización pretende equilibrar las relaciones entre producción mundial, comercio, inversión extranjera y producto interno bruto; mediante la participación del mayor número posible de la población mundial.

Como parte del proceso de reestructuración que se vive en el orden internacional, también se ha generado una transformación en los centros del poder. Como una necesidad de adecuarse a la nueva política internacional, fue indispensable la búsqueda de nuevas modalidades comerciales; como la Organización Mundial del Comercio (OMC)

La Organización Mundial de Comercio.
La OMC, es una institución internacional creada para promover y aplicar un librecambio global. Fue fundada en 1993 por el Acta Final que cerraba la Ronda Uruguay de negociaciones multilaterales contempladas en el Acuerdo General sobre Aranceles y Comercio (GATT), al que sustituye. Empezó a funcionar el 1 de enero de 1995 con un Consejo General integrado por 76 países miembros.  

La OMC tiene como fin administrar y controlar los 28 acuerdos de librecambio recogidos en el Acta Final, supervisar las prácticas comerciales mundiales y juzgar los litigios comerciales que los estados miembros le presentan. Una tendencia es la conformación de nuevos bloques que compiten por el poder y el control de áreas de influencia, tal como la Unión Europea, los países del la Cuenca del Pacífico y el Tratado de Libre Comercio de América Latina.
La Unión Europea
La Unión Europea tiene su origen en la Comunidad Europea del Carbón y del Acero (CECA), y en la posterior Comunidad Económica Europea (CEE)

Comunidad Económica del Carbón y del Acero. (CECA). 

 En los primeros años de la Guerra Fría Jean Monnet, elaboró un informe sobe un posible “mercado común” del carbón y del acero, para que Francia y Alemania Occidental establecieran una autoridad para regular la industria y la comercialización de esos productos. Esta idea fue aceptada por el ministro Robert Schuman, quien propuso en mayo de 1950 la creación de un organismo que cumpliera con tal propósito. Alemania Occidental, Bélgica, Italia, Luxemburgo y los Países Bajos firmaron el tratado por la creación de la CECA.

Comunidad Económica Europea. (CEE)

 En junio de 1955 los seis Estados que formaban la CECA, decidieron alcanzar una mayor integración económica; esa idea se realizó en la firma del Tratado de Roma el 25 de marzo de 1957, por la creación de la CEE. Tras el éxito de la CEE, Gran Bretaña inició negociaciones para poder ingresar; después de que fue rechazado dos veces, finalmente logró incorporarse junto con Irlanda y Dinamarca. El 1 de enero de 1981 Grecia se convirtió en un  miembro oficial de la CEE; después el 1 de enero de 1986 entra Portugal y España. La adhesión de estos nuevos países permitió un nuevo equilibrio en la CEE; ya que la crisis del petróleo había provocado un gran desequilibrio en los países de la CEE. En 1979 entró el Sistema Monetario Europeo (SME); como primer paso hacia la unión económica y monetaria de todos los miembros de la CEE, esto con el propósito de estabilizar los tipos de cambio y frenar la inflación.

*La Unión Europea
 En diciembre de 1985 fue aprobada el Acta Única, conjunto de disposiciones sobre la reforma de las instituciones europeas y la ampliación de los ámbitos de competencia de la comunidad. En 1990 John Major se convirtió en primer ministro; entones el gobierno británico adoptó una actitud conciliadora hacia la idea de la Unidad Europea. El Tratado de la Unión Europea fue aprobado en la ciudad holandesa de Maastricht en diciembre de 1991, firmado por el consejo europeo el 7 de febrero de 1992 y ratificado en octubre de 1993, estableciéndose la Unión Europea el 1 de noviembre de 1993.
Principios del Tratado:

1. Promover un progreso económico y social equilibrado

2. Afirmar la identidad de la Unión en el ámbito internacional
3. Reforzar la protección de los derechos e intereses de los nacionales de los Estados miembros, mediante la creación de una ciudadanía europea. 

4. Desarrollar una estrecha cooperación en los temas de justicia y de asuntos interiores.

El tratado de la UE fue reformado en junio de 1997; con el propósito de abordar la reforma en los puntos más importantes. El 1 de enero de 1995 se unieron Austria, Finlandia y Suecia a la Unión Europea , formándose así la “Europa de los Quince” y, con posterioridad se han venido integrándose cada vez mas países que han convertido al área  en la única Unión Económica y monetaria del mundo
La Cuenca del Pacífico.
Con el ascenso de Japón como principal exportador de capital a  nivel mundial en los ochenta, se empezaron a modificar las relaciones internacionales entre las grandes potencias. El proceso de rápida industrialización de los países de la Cuenca implicó un mayor requerimiento de bienes de capital y una demanda adicional de importaciones en sus mercados; la región se convirtió en un punto importante del orden económico y político del mundo.
El potencial productivo con capacidad financiera y comercial, también el desarrollo tecnológico y la existencia favorable de recursos naturales, han permitido altas tasas de crecimiento en la Cuenca del Pacífico; que estimulan el sector financiero en las economías regionales. Gracias a su poderío financiero Japón logró romper con el predominio norteamericano. 
El Tratado de Libre Comercio.
El Tratado de Libre Comercio Norteamericano (TLC), es un acuerdo económico, que establece la supresión gradual de aranceles, y de otras barreras al librecambio, en la mayoría de los productos fabricados o vendidos en América del Norte, así como la eliminación de barreras a la inversión internacional y la protección de los derechos de propiedad intelectual en dicho subcontinente.
 El TLC fue firmado por Canadá, México y Estados Unidos el 17 de diciembre de 1992, y entró en vigor el 1 de enero de 1994. Los respectivos signatarios del Tratado fueron el primer ministro canadiense Brian Mulroney, el presidente mexicano Carlos Salinas de Gortari y el presidente estadounidense George Bush.
 El TLC constituyó el segundo espacio de libre comercio más grande del mundo, sólo superado por el Espacio Económico Europeo (EEE), que entró en vigor al mismo tiempo que el TLC. Mediante la unión de Canadá, México y Estados Unidos en un mercado abierto, el TLC pasó a englobar a un total de 365 millones de consumidores.

Uno de los beneficios que debería contener el TLC es que las controversias,  que pudieran nacer de las relaciones comerciales de los países firmantes, ya  no se solucionaran de manera unilateral, sino que pasarían a un tribunal imparcial que dictaminaría sobre el caso en particular. También se promete la apertura mercantil, la atracción de inversiones y tecnología, una mayor generación de empleos y una productividad más competitiva.

China y Rusia frente a la globalización
China
En 2001 y después de 15 años de duras negociaciones, China ingresó a la OMC. De este modo el país más poblado del mundo, se incorporó plenamente al mercado mundial. 
Los enormes desplazamientos de capital y trabajo que está causando la economía china, así como las consecuencias para el sistema mundial que tendrá la vinculación de una gigantesca y pujante economía socialista de mercado con el sistema capitalista mundial, son discutidas apasionadamente por los estudiosos de todo el mundo. Existe sin embargo un amplio consenso de que China, y su creciente liderazgo económico en Asia, está impulsando un proceso histórico que será determinante en el curso del Siglo XXI y la orientación de la globalización.

Rusia. 

La apertura rusa al exterior, luego de que la desaparecida Unión Soviética perdió a sus aliados, esto provocó que hubiera una profunda crisis capitalista. El desastre económico en los años noventa del siglo XX se presentaron en el terreno de la producción  industrial. En medio de esta crisis que sufrió la estructura económica, Rusia comenzó a enfrentar el riesgo de convertirse en una enorme reserva de materias primas. Rusia tenía además, también para finales de los años noventa, una enorme deuda exterior, de 160 mil millones de dólares, que pesaba cual onerosa hipoteca sobre el futuro, incluyendo impagos de antes de 1917.
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