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Movimientos obreros del siglo XIX

A mediados  del siglo XIX comenzó la segunda fase de la Revolución Industrial, en la cual hubo avances tecnológicos como el  teléfono; el mejoramiento del la máquina de vapor,  etc. 
Al igual que había comenzado esta revolución también comenzaron los movimientos sociales de parte de los obreros. Esto era debido a que tenían jornadas muy duras y una pobreza extrema en los suburbios de las ciudades por lo que los obreros fueron apoyados por las doctrinas socialistas y anarquistas del siglo XIX y parte de los movimientos de la anterior revolución.

Causas de los movimientos obreros
Las jornadas para los obreros eran pesadas; el maltrato de sus jefes les hacía aún más imposible las cosas. Las amenazas eran parte del maltrato, ya que si se proponía a hacer una huelga los amenazaban de ser despedidos  en caso de que iniciaran un movimiento en contra de los capitalistas.
 
La pobreza en los campos llevó a una obligatoria migración a las ciudades, por lo que tuvo como consecuencia el crecimiento demográfico y necesidad de trabajo en las fábricas y tener que aceptar el empleo con un pobre salario.
 
El pago no muy merecido era consecuencia de que los capitalistas querían aumentar dicho capital. A esto se le llamó Plusvalía. La plusvalía quiere decir que es el trabajo realizado de un obrero, pero no le es pagado tal y como lo merece, puede decirse que les hacían una estafa.”
 
Fases del movimiento obrero

Debido a que los obreros estaban en descontento, tomaron como iniciativa tres revelaciones de organización obrera, las cuales fueron:
 
Robar a los que si tenían. Esto era por que el hambre y la insuficiencia de dinero provocaban la necesidad de buscar una manera de conseguir recursos y la única fue robar.

La segunda fue la revelación hacia las mismas máquinas. Esto quiere decir que para demostrar su enojo a los capitalistas, destruyeron las máquinas con el fin de que estos mismos capitalistas accedieran a sus necesidades, pero aún así no lo consiguieron.
La última llegó a ser la decisión del proletariado de formar asociaciones libres la cual comenzaron en 1824 por lo que de esta manera surgen las Trade Unions.
Las Trade Unions dieron origen a las primeras manifestaciones obreras organizadas en el nivel de localidad o fábrica, que eran estructuradas por los trabajadores especializados que recibían mayores ingresos con un grado de educación más alto.

Mediante estas organizaciones los obreros desde un principio pretendían celebrar contratos colectivos con los patronos, mejorar salarios reducir la jornada a ocho horas. Pero si estas condiciones no eran aceptadas llegarían a lo que es una huelga. Pero al año de haber comenzado con estas organizaciones, el parlamento  legalizó las uniones de los trabajadores promulgando una ley que les obligaba a no entrar en huelga
 
El sindicalismo  
Se apoya en las en asociaciones espontáneas de defensa obrera con el fin de propugnar una actividad de resistencia a los patronos mediante una lucha económica; la huelga será el arma usual para impedir reducciones salariales. En sentido estricto los sindicalistas no exhiben preocupaciones ideológicas y se limitan a elaborar respuestas a las necesidades cotidianas del proletariado.
 
Inglaterra, solar de la Revolución Industrial, lo fue asimismo de las luchas obreras. En las Combination Laws (leyes sobre asociaciones) se identifica a las tentativas de la asociación sindical con grupos políticos sediciosos y antigubernamentales. Efectivamente, algunas asociaciones, obreras estimuladas por el partido radical y su dirigente Cobbet, formulaban reclamaciones con planteamientos políticos, pero la dirección más seguida por los obreros Británicos fue la sindicalista.
El Cartismo 
Para la primera mitad del siglo XIX, el desempleo ya era un problema en Inglaterra, por lo que los obreros solicitaron al Parlamento, mediante una carta del pueblo, que dictaran leyes para que sus representantes formaran parte de la Cámara de los Comunes, se renovaran anualmente los miembros del Parlamento, se reconociera el sufragio universal, el voto secreto y el pago de los diputados. Como las peticiones se hicieron mediante cartas, a este movimiento obrero ocurrido en 1837, se le denominó: Cartismo.
 
El cartismo nace de la decepción de las masas obreras por la insuficiente apertura que supone la ley electoral de 1832. En l1836 un grupo de artesanos londinenses, encabezados por William Lovett y Henry Hetherington, desencadenan una campaña de agitación en pro del sufragio universal. Junto a Francis Place redactan el 1838 la carta del pueblo. Al movimiento se suma una tendencia más dura, que no duda en convocar mítines y huelgas de carácter violento; a su frente se colocan el periodista irlandés O´Connor y el demócrata O´Brien. La agitación culmina con la reunión en Londres, en 1839, de una conversión cartista que se llamó parlamento del pueblo. Los moderados y extremistas se enfrentan en cuanto a la táctica a seguir. Unos proponen retirar el dinero de los bancos, otros la huelga general y si preciso fuera el recurso a la fuerza física Una asociación concebida para coordinar  la agitación a escala nacional, esta es controlada por O´Connor, pero el parlamento rechaza en 1842 el sufragio universal. Este año señala la cesura de la historia del Cartismo, con conciencia del fracaso de un esfuerzo apoyado exclusivamente sobre los obreros.
 
En la década de los 50 la prosperidad del período cenital de la  era victoriana extinguió el cartismo, que duraría alrededor de nueve años, pero aun así fracasaría, pero logró influenciar y ayudar al proletariado.
Socialismo

El término socialismo apareció en Francia y en Inglaterra entre 1830 y 1840, aunque en este tiempo el significado no era preciso, se creía que era necesario para la lucha de clases  a consecuencia de la primera revolución industrial.
 
Primero inició el socialismo utópico en la cual sus representantes proponían una nueva organización económica y social que fuera más humanizada justa y equitativa en beneficio de toda la sociedad; pero las soluciones que aportaban tuvieron aplicación temporal, no fueron suficientes para cambiar relativamente las realidades sociales.

Socialismo Utópico

Las lamentables condiciones de vida de los obreros que laboraban entre 12 y 16 horas diarias, el empleo de mujeres y niños para los trabajos pesados y los bajos salarios, ocasionaron el surgimiento de ideas que propusieron soluciones a los problemas de los trabajadores. Estas ideas afirmaban que para resolver los conflictos obreros era necesario el establecimiento de una nueva organización económica, social y política, basada en principios de cooperación colectiva. Estos nuevos movimientos recibieron el nombre de socialismo.

El socialismo utópico se propaga en un período de transición, antes de la consolidación de grandes estructuras industriales, y antes por tanto de que la clase obrera constituta un todo homogéneo, aunque se vea afectada por un mismo complejo de de problemas. No existen demasiados elementos comunes entre los pensadores; en general prefieren la evolución a la revolución y los medios pacíficos  a los violentos. Frente a la hostilidad de las clases predican la concordia; en muchos párrafos suenan los recuerdos rousseanianos de la bondad innata del hombre. No centran en el cambio social de la capacidad  revolucionaria del proletariado sino en el convencimiento progresivo y la aceptación por la burguesía de esa necesidad de cambio. Los principales representantes utopistas fueron:

Saint Simon (1760–1825), noble francés, que en su obra “Del sistema Industrial”, explicó la necesidad de organizar y planificar la economía desde el estado; en este sistema los industriales se encargarían de dirigir a la sociedad.

Charles Fourier (1772–1837), francés que propuso la creación de falansterios o pequeñas comunidades de producción, integradas por 1600 personas, que vivirían en un gran edificio con servicios colectivos; que trabajarían en el campo con armonía cooperación y sin competitividad. Fourier estaba en contra de los cambios revolucionarios violentos.

Roberto Owen (1771-1858), industrial inglés creador del cooperativismo de producción y consumo. Su proyecto se aplicó en su industria New Lanark con las siguientes reformas: redujo la jornada a 10 horas, prohibió el trabajo infantil y protegió a la mujer estableció escuelas para los hijos de los trabajadores, viviendas, almacenes, cajas de seguridad y mejoró las condiciones del trabajo fabril.
 
Socialismo científico
El socialismo científico fue un análisis del capitalismo mediante el materialismo dialéctico. En la cual sus pensadores Karl Marx y Federico Engels decían que la lucha de clases es el motor de la evolución histórica.

Socialistas Marx y Engels

En 1848 Karl Marx y Federico Engels escribieron un libro en Londres el cual era titulado por  el “Manifiesto del partido comunista”. En este libro señalaban que en todas las sociedades han existido clases sociales con algunos intereses; en las cuales se dividen como explotadoras y dominantes y las otras como explotadas y dominadas.

Esta señalaba que el conflicto entre clases sociales es el que hace que la historia avance y que progrese. Pero como las clases e el poder no dejan por su posición de dominio es necesario usar la fuerza para lograr un avance.

En ese mismo año Marx y Engels creyeron que había nacido una nueva clase revolucionaria, a la cual se le llamaba proletariado, que este tenía la función de terminar con la burguesía, tomar cargo del estado controlar la productividad y eliminar las clases sociales y transformar la propiedad privada de los medios de producción en propiedad colectiva.
Marx y Engels  se hicieron cargo del periódico “la Nueva Gaceta Renana”  la cual tuvo muchos lectores obreros. Pero el gobierno la consideró peligrosa ya que criticaba al rey Federico Guillermo IV y apoyaban a la    Asamblea Nacional prusiana y sus proyectos de cambios democráticos. Claro esta que también criticaban a la burguesía ya que la consideraban muy sagrada, y denunciaban las formas de explotación de los trabajadores por los capitalistas y los métodos de expropiación y engaño empleados por los terratenientes prusianos contra los campesinos.
Al ser derrotada Alemania en 1849. El periódico fue cancelado por el gobierno. Esto provocó la pobreza y falta de posibilidad de publicar motivando a Marx a desterrarse en Inglaterra.

Marx se inspiro en su maestro Hegel en la lógica dialéctica en la cual desarrolló una crítica sobre la estructura social de su época. En la cual logró conocer el desarrollo del movimiento obrero en Inglaterra  y las propuestas de los socialistas utópicos.

También Marx pudo encontrar el problema esencial de la sociedad moderna en la propia dinámica del sistema capitalista. Por lo tanto así lo expuso en su obra el “Capital” publicada en 1867.

Después de que elaboró varias criticas liberal económicas este llegó a la conclusión de de que la acumulación del capital es el resultado de la apropiación privada de una parte del esfuerzo de trabajo del obrero proletariado a lo que se dijo anterior mente a esto se le llama Plusvalía.

“Según Marx el capital favorece de cierta manera al progreso industrial, pero esto quiere decir que tiene  que bajar el salario de los obreros y a incrementar el desempleo por el fuerte uso de las máquinas. Esto trae como consecuencia la pobreza general en la sociedad y mayor riqueza a algunos capitalistas que controlan la producción y circulación de las mercancías.”
La I Internacional

Hubo dos movimientos obreros de tipo socialista que destacaron durante esta época. En primer lugar, la fundación de la I Internacional en Londres (1864-1872). Aunque las propuestas de los participantes de esta organización obrera de tipo internacional fueron diversas, sus objetivos fundamentales fueron: fomentar la educación de los obreros de todo el mundo sobre cuestiones políticas, así como explicarles cuales eran sus derechos y las propuestas socialistas; Además de promover reformas que los protegieran y permitieran temer mejores condiciones de vida. Así que la I Internacional apoyo huelgas en Inglaterra, Francia y Alemania

En ese mismo siglo a parecieron los movimientos anarquistas en la cual había unas características que coincidían con el socialismo pero en otras no.

La comuna de París 
Otro movimiento socialista importante del siglo XIX fue la proclamación de la Comuna de París (de marzo a mayo de 1871). Francia perdió en una guerra que sostuvo con Prusia y tras la ocupación, los ciudadanos parisinos que habían recibido la influencia de las ideas socialistas organizaron elecciones municipales y fundaron La Comuna integrada por 75 miembros. Sus principales disposiciones fueron: la abolición del servicio militar, la supresión del pago de alquiler de las viviendas, algunas medidas anticlericales y la adopción de la bandera roja como muestra de ideas socialistas.
 
Anarquismo

El anarquismo es la propuesta central en la cual fue la desaparición del estado, ejército y la iglesia  ya que las consideraron instituciones que impiden el desarrollo de la creatividad individual  y el desarrollo libre de las sociedades.
Esta doctrina combate el autoritarismo, toda forma en la cual todo el poder se ejerza desde arriba. Por lo tanto que confía que todo ser humano puede gobernarse a sí mismo para tener una convivencia.

Tal y como el socialismo, el Anarquismo piensa que los trabajadores sustituirán a los burgueses y controlaran las empresas democráticamente. Por lo que es necesario que se preparen estudiando ciencias.

Exponentes Anarquistas

Uno de los Anarquistas fue Pierre Joseph Proudhon. Este pensaba que la nueva sociedad tenía que  basarse del estado y de su legislación. Para Joseph los bienes que se logran sin trabajar o a través de la explotación son un robo con la frase:” La propiedad es un robo.

Joseph quería llegar a lograr la sociedad por la paz. Ya que debían arreglar los problemas mediante la convivencia armónica y ayuda mutua.

Algunos otros anarquistas querían lograr sus propósitos mediante la violencia, ya que según Mijail Bakunin proponían la violencia como la única forma de poder implantar al anarquismo. Para el, el anarquismo debía dominar de cierta manera que debe de haber igualdad social política y económica de todos los individuos y la propiedad colectiva en base en una federación de asociaciones autónomas de agricultores e industriales.

Bakunin abandona la carrera militar  y Rusia para instalarse en Berlín donde estudia a Fitche y a Hegel. La revolución de 1848 le sorprende en Praga; detenido por los austriacos es enviado a su país y desterrado a Siberia, de donde huye para vivir sucesivamente en Londres, Italia, Lyon y Ginebra. Sus choques con Marx en la I Internacional señalaban las irreconciliables diferencias de ideas y talante entre los dos pensadores.

Desde el punto de vista político tres ideas destacan el pensamiento de Bakunin: la eliminación del estado, instrumento siempre represivo; la desaparición de lo ejércitos, innecesarios al desaparecer los estados, y la creencia en la revolución campesina, hecha desde abajo, por las masas, de manera espontánea. Estos tres postulados coinciden en el rechazo de todo poder, de toda autoridad, poder tiene para Bakunin una naturaleza demoníaca. 

La socialdemocracia es una ideología política que surgió a finales del siglo XIX y principios del XX, del pensamiento de marxistas que creían que el cambio a una sociedad socialista podía lograrse mejor mediante una transformación democrática que por una revolución violenta.

Los socialdemócratas son como “socialistas reformistas” (esto era por que  defendían el desarrollo del socialismo a través de reformas graduales) en contraste con los socialistas revolucionarios, que pretendían alcanzar el socialismo mediante una revolución obrera. Con frecuencia se utilizan los términos socialismo en referencia a la socialdemocracia y los socialdemócratas.
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